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Vsi v vrste borcev proti jetiki 
Teden od 17. do 24. maja je posvečen i 

potrebam borbe proti jetiki. Jetika je še | 
zmerom najstrašnejša bolezen, ki uničuje 
naše ljudstvo. Za jetiko umre v Jugoslaviji 
letno 40.000 ljudi (v sa.mi dravski banovini 
1.500). Z odprto jetiko ograža zdravje dru-
gih, zlasti zdravje otrok, v dravski banovi-
ni letno 5.000 bolnikov. 

Jetiika sili bolnika k dolgotrajnemu brez-
delju, zaradi jetike so bolniki in njihove 
rodbine izročeni propadanju. Jetika povzro-
ča leto za letom ogromno izgubo na narod-
nem premoženju. 

Dolžnost zdravega naroda je, da se proti 
jetiki bori z vsema sredstvi, ki mu jih nudi 
sodobno zdravilstvo. Ta borba, ki je uspeš-
na v skoro vseh zapadnh državah, bo tudi 
nam prinesla uspeli. Tej borb je namemer 
delo Protijetične zveze. Izredno številne ;n 
važne so naloge, ki jih mora izpolniti Pro-
t':et'čna zveza, ako hočemo dohiteti druge 
narode. 

ProOetična zveza h've v vseh večjih kra-
jah ustanoviti protijetične dispanzerje, ki naj 
omogočajo tud; najsiromašne;šim brezplačno 
pre skavo in kolikor je to mogoče, strokov-
no zdravljenje. Dipanzerii naj pazijo na 
šolsko mladmo. da se med njo omeji jetika 
Dispanzerji na širijo splošno zdravstveno 
prosveto med narodom. Dsnanzerii nai bo-
do središča dela prot; ietiki. Protijetična zve-
za ie v zadniih letih ustanovila dispanzer e 
že v najvažnejših središčih industrije m tuj-
skega prometa. V desettisoče gre število 
'̂seh ki so b"? deležne dobrot dispanzerjev. 

disnanzeriev pa ie treba še poveča-
ti. nredavani po mestih, trg'h in vaseh. 

Ce ni poljskih pridelkov, odnosno nimajo 
ti prave cene, vlada v deželi pomanjkanje. 
Napredno kmetijstvo si z raznimi sredstvi 
prizadeva, da bi izboljšalo pridelovanje kme-
tijskih pridelkov tako po količini kakor po-
sebno po kakovosti. V tem pogledu se je že 
mnogo storilo tudi pri nas, vendar nas še 
čaka cela kopica važnih nalog. 

Ljudsko premoženje pa ni le v človeških 
rokah, temveč odrejajo usodo pridelka na-
rava in njeni vremenski pojavi. Mnoge na-
ravne sile si je človek ukrotil ter napravil 
podložne, vendar vremena doslej ni mogel 
usmeriti po svojih željah in potrebah. Škod-
ljivi naravni pojavi morejo v nekaj minutah 
uničiti ves trud in pokopati vsa upanja ter 
oropati kimeta vsakdanjega kruha, tako da 
nima sredstev niti za golo življenje. Posebno 
so usodne .vremenske nezgode tam, kjer 
prevladuje mali posestnik, ker ga vsaka ško-
da prime prav pri jedru njegovega obstoja. 

Izmed škodljivih uiim je za naše kmetijsko 
gospodarstvo najbolj občutna toča. Zato je 

po šolah, v delavnicah in tvornicah hoče 
Protijetična zveza sama in po krajevnih 
zvezah šiniti zdravstveni pouk in s tem pre-
prečiti vsako nepotrebno novo okuženje. 
Protijetične organizacije moraijo krepko po-
segati v borbo za primernejša stanovanja, 
za zdrave delovne pogoje in zlasti za pri-
merne mezde 

Protijetična zveza smatra za važno nalo-
go, da ustanavlja ali pomaga ustanavljati 
tudi druge zavode za zatiranje jetike, ki je 
paše najtežavnejše zdravstveno vprašanje. 
Toda tega vprašanja brez žrtev in sodelo-
vanja vsega naroda ne bomo rešili. Za re-
šitev pa so potrebna sredstva, Slovenci mo-
ramo zbrati milijonski sklad za zdravljenje 
jetičnih in zatiranje jetike! Milijon Sloven-
cev je milijon dinarjev s skromnim enodi-
narskim prispevkom! 

Nihče, ki ima srce za ljudstvo, naj se ne 
izgovarja na gospodarsko stisko. Naše geslo 
je: ma.hen položi dar zdravju ljudstva na 
oltar. Množina majhnih darov mora dati ve-
liko vsoto. Zato morajo prispevati vsi! Po-
sebno pa so dolžni pomagati oni, ki so na 
vodilnih političnih, gospodarskih in uprav-
nih mestih. Z usodo se ne sme nihče igrati, 
češ da se njega jetika ne tiče. Koliko vas .ie, 
ki ne bi imeli sorodnika ali prijatelja, ki trpi 
zaradi te bolezni? Prireditve, predavanja, 
zbirke, razstave in sploh vse, kar bo v tem 
tednu storjenega za učvrstitev razumevanja 
za potrebe protijetičnega skrbstva, je pod 
pokroviteljstvom g. bana. Kadar gre za po-
moč sočloveku, naj v strnjeni vrsti stoji ves 
narod od najvišjega do najnižjega. 

že zelo staro prizadevanje, kako obvarovati 
kmetijske pridelke pred točo. Mnogo so se 
že prizadevali in si še prizadevajo strokov-
njaki, kako bi rreprečili pojav toče, toda do 
danes se še ni noben način preganjanja te 
uiimc obnesel. Na drugi strani se je pa poseb-
no v zadnjih petdesetih letih začel boj proti 
toči na neki drugi načini, ki ne stremi za tem, 
da bi točo preprečil, temveč da bi z zavaro-
vanjem proti poškodbam po toči dobil last-
nik pridelkov primerno odškodnino, za kate-
ro bi mogel drugje nakupiti pridelke, ki mu 
jih je toča uničila. K zavarovanju proti po-
žaru, ki je v naši banovini izvedeno v sploš-
no zadovoljno s t že — mirno lahko trdimo — 
v devetdesetih odstotkih, se je v teku ča<a 
pridružilo tudi zavarovanje proti toči, kate-
ro naj obvaruje našemu kmetu vsakdanji 
kruh. 

V dravski banovini imamo nad 800.000 ha 
obdelane zemlje, k a t f e pridelki so pred-
stavljati kljub slabim cenam v preteklem letu 
vrednost okoli poldruge milijarde dinarjev. 

Pametno bi bilo, da bi ta vreunost ne ostala' 
več prepuščena usodi. Zato so nameravali pri 
nas že pred leti uvesti obvezno zavarovanje 
zoper točo. Kakor vsako novost so tudi to 
novo zavarovanje naši kmetje nezaupno gle-
dali in godrnjali, češ: čemu še novih bremen, 
ko so še dosedanja neznosna! Vendar pa je 
zavarovanje edino sredstvo, ki zagotovi 
kmetu povračilo nastale škode. Vsakomur jo 
znamo, da toča pobije le posamezne kraje, in 
to ne vsako leto. Vemo pa tudi. da toča v te-
ku let niti enemu kraju ne prizanese. Iz tega 
spoznamo, da je škoda po toči zelo prime-
ren predmet za zavarovanje. Skoro stolet-
ne izkušnje so to nepobitno potrdile. Doslej 
se je pri nas le redko kateri večji posestnik 
zavaroval zoper točo, in še to po večini v 
takih krajih, ki jih toča pogosteje obišče. Za-
to so bile premije visoke, kar celo napredne 
gospodarje odbija od zavarovanja proti to-
či. 

Da pomaga našemu kmetu, je izdala vlada 
že leta 1931. za.ton o obveznem zavarova-
nju setev in priceikov proti škodi po toči. 
Ta zakon so poznc.e razšir.li tako, da je mo-
rala izdelati vsaka banska uprava za svo.,<3 
področje podrobno uredbo za obvezno za-
varovanje ,proti toči. Zakonodajalec je dolo-
čil obveznost zavarovana zato. da se razši-
ri število zavarovancev na čim večjo mero, 
kar zavarovanje znatno i>oceni. Tudi naša 
dravska banska uprava je izdelala tedaj na-
črt takšne nreube. Da ne bi bilo kakšnih špe-
kulacij z ljudskim denarjem, se naj bi bi a 
ustanovila Kmetijska zavarovalnica dravske 
banovine, katere poslovanje bi bilo nepo-
sredno podrejeno banski upravi. Zavaroval-
nina naj bi se pobirala na ta način, da bi se 
uvedla posebna doklada k zemljarini, tako 
da bi prišlo na en hektar obdelane zemlje po 
7 Din zavarovalnine. Ta znesek bi prav go-
tovo ne pomenil takšne obremenitve, ki bi 
ogiražala ali ovirala donosnost gospodarstva, 
odnosno bi ne bila v skladu z gospodarsko 
koristjo, ki izvira iz zavarovanja Najvišji 
odstotek (okoli ene tretjine) zavzemajo v na-
ši banovini prav majhna .posestva od enega 
do petih hektarov. Taki posestniki bi plače-
vali od 7 do 35 Din letne zavarovalnine pro-
ti toči za vse svoje pridelke. Načrt te ured-
be je bil že 1933. leta v pretresu pred ba-
novinskim svetom, ki ga je pa iz nerazum-
ljivih razlogov odložil za drugo leto. Vsemo-
goče se je takrat govorilo, kdo in zakaj je 
preprečil uvedbo obveznega zavarovanja 
zoper točo v naši banovini. Culo se je na-
zadnje, da je predlog uredbe propadel zato, 
ker so naši strokovnjaki zagrešili hudo po-
moto pri preračunavanju zavarovalnih pre-
mij zoj>er točo, in to celo za več kakor po-
lovico prenizko. Od tedaj pa še vedno spi 
osnutek mirno spanje na banski upravi. Ven-
dar pa povsem brez povoda. 

Tudi druge banovine so sestavile uredba 
za zavarovanje proti toči, toda s to razliko, 
da ni ostala briga za kmeta le na papirju, 
temveč se obvezno zavarovanje proti toči 
tam že več let izvaja. Poglejmo k bratom 
Hrvatom preko Sotle, kaj so oni dosegli. Pri 
savski banski upravi so ustanovili Zavod za 
zavarovanje proti toči. kamor se steka ob-
vezno po občinah pobrana zavarovalnima po 
5 Din od orala orne zemlje, odnosno 100 Din 
od orala vinograda. Od tako vplačanih pre-
mij se izplačujejo prizadetem odškodnfhe, če 

Poglejmo, kako pri Hrvatih 
uspeva zavarovanje proti toči 



jih zadene toča. Meglo bi se zgoditi, da« bi 
zavzela, kakšno leto- toča. takšen obse«, da 
bi: se marala znižati izplačila' na; višino, ki jo 
dopušča vplačana zavarovalnina. V' starih le-
tih delovanja tega zavoda so doslej dobili 
oškodovanci izplačano vso škode, kar je jai-
sen dokaz, da je ta nač.11 zavarovanja kori-
sten za našega kaneta. Zavod se je v teku leti 
po doblienili izkušnjah izpopolnil in je letos-
uvedel tudi zavarovanje industrijskih rastlin. 
Ustanovil si je za primer hudih let poseben 
sklad, v katerega plačajo oškodovanci ne-
znaten del potegnjene zavarovalnine. Zda; pa 
hoče dobiti zavod še od banovine in države 
redne letne prispevke za ta sklad, ki je os-

t novan kakor vse to zavarovanje na kmečki 

samopomoči, ' lako 'bodo tudi v nepovoljnih 
fetih kmetje brez skrbi gledali grozeče obla-
ke nad. poljem. Kdor je sam izkusil zlo tistih 
kiratkill minut,, ko začne padati ledeno zrnje 
po nivah, bo znal ceniti delo v sosednji ba-
novini. Podobno so z vsem uspehom uvedli 
obvezno zavarovanje proti toči tudi v du-
navski banovini; žitnici naše države. 

Začuden se mora pri nas človek viprošati, 
j ka j počnejo- odločilni činileljj pri nas-,, 

da se ne oživi ta koristna naprava. Kaj res 
' ni niko-gr.tr, ki bi stopil' vsaj na vaški zvonik 

in pogledal, kaj se godi, koder mu nese oko? 

V Nemčijo bomo izvažali, 
če bomo tudi tam kupovali 

Iz' vrst izvoznikov sadja smo prejeli ini 
objavljamo: 

Iž raznh razprav v našem dnevnem rni 
strokovnem časopisju je razvidno, da mo-
ramo tudi kupovati' v Nemčiji, če hočemo* 
čim več naših kmetijskih pridelkov razipeča-
vati na nemškem tržišču, ki je za nas živ-
tonskega pomena. 

V vrstah naših sadnih izvoznikov, se bavi-
jo z namero, da bi predložili odločilnim ob-
lastveni spomenico, v kateri bod<b zahtevali, 
da se že uvedeno nadzorstvo uvoza izvajat 
najstrože in da naj tudi državna oblastmi 
brezpogojno gleda;o na to. da se državne 
dobave blaga, ki ga nimamo doma, pokri-
vajo v Nemčiji. 

Prav te dni se je razpravljalo v ministr-
stvu za pošte o nabavi novih glavnih ra-
dijskih postaj za Beograd, Zagreb in Ljub-
ljano in več vmesnih postaj. B ;lo bi želeti, 
da bi bile te nabavke v vrednosti kakih 3(1 
milijonov dinarjev oddane v Nemčiji. 

Pozabiti ne smemo, da po sedanjem stanju 
spet kaže izredno dobra letina. Zato se mo-
ramo pravočasno pobrigati, kam bomo pro-
dali odvisne produkte. Pač v glavnem v 
Nemčijo Samo v Dravski banovini moramo 
po dosedanji cenitvi računati s pridelkom 
najmani 6000 do 7000 vagonov iabolk. odi 
kater;h more kuroti Cešknskvvaškn na»vp" 

1000 vagonov, medtem ko naim za prebitek 
ne preostane noben drug trg kakor nem-

' ški. 

Na podlagi sporazuma, ki je- bil marca* 
sklenjen v Zagrebu z Nemčijo, pa- bo Nem-
čija odslej kupovala od nas samo toliko, 
kolikor bo znašal naš uvoz iz te države. 
Ker oa ni sadje e d i n o blago, ki ga more-

mo raz-pečavati v Nemčijo in se mora vrš-
ti samo ob sebi umevno izvoz sadja samo 
v nekakem razmerju z drugrjmi našiimi polj-
skimi pridelki, kj smo jih iistotelko primora-
ni izvažati, obstoja nevarnost, da bomo 
mogli izvoziti letos v Nemčijo morda samo 
100 do 200 vagonov jabolk. Ves prebitek 
naše sadne letine,, ki ga naš diemači rabmk 
na noben način ne. more pokupiti, bi naravno 
ostal sadjautu, ki pa danes zaradi gospo-
darske stiske ne razpolaga niti s potrebno 
posodo, da bi tako mogel rešiti svoj pride-
lek s stiskanjerp pred popolnim razvredno-
tenjem. 

Opozarjamo na to nevarnost pravočasno 
naše sadjarje in jniova društva, da tudi ta 
s svoje strani store nemudno pri odločilnih 
oblastvih vse, da bo izvoz sadja v Nemčijo 

, zagotovljen v čim. večjem obsegu. 
Poleg državnih oblastev in naših narod-

nih zastopnikov opozarjamo tudi našo in-
dustrijo in trgovce uvoznike, ki morda v 
svoiii kratkovidnosti pospešujejo uvoz po-

! trebnega blaga iz onih držav, ki so kot od-
! jemaifke naših kmetijskih pridelkov daleč za 
i Nemčijo. Zavedati se morajo namreč, da ne 

moremo računati z izboljšanjem naše gospo-
darske stiske taiko dolgo, dokler ne dvigne-
mo kuipne moči našega kmeta, ki je v naši 
kmetijski drža-vj glavni steber vsega gospo-
darstva. 

Občinske volitve v treh občinah 
V nedeljo so bile občinske volitve v treh 

. slovenskih občnah: v Šenčurju Osrez Kranj . 
• na. Homcu (srez Kamnik);, pri' Sv. Juriju ob 

Ščavnitii (srez Ljutomer). 

V Šenčurju je bila proti listi JRZ z nosil-
cem g. Antonom Umnikom postavljena samo 
lista ene skup ne z nosilcem g. Antonom 

j Verbičem. Dobila je 76. Umnikova lista pa 
694 glasov.. Volilnih, upravičencev je bilo 1(18B 
volilo pa- jih je le 770, kar priča, da je veči-

i na. napredn h volil cev ostala: doma. 

Piti Sv. Juriju ob Ščavnieu v rojstni obči-
ni g. dr. Korošca, je dobila lista JRZ z nosil-
cem' g:. Antonom Korošakom H8. opozicijska 
lista- z- nosilcem g. Alojzijem Zernecem pa 
?3fi glasov Lista JRZ ima 22, opozicijska pa 

2 odbornika. Volilnih upravičencev je bilo 
ri61, volilo pa .iih je 753 ali 74 odstotkov.. 

Na Homcu je bilo volilnih uo.ravičencev 
52S, volilo pa iih je 420 ali skoro 80 odstot-
kov. Lista JRZ z nosilcem g. Gregorjem Re-
panškom ie dobila 262 glasov in 16 odborni-
kov, opozicijska lista pa 158 glasov in 2 od-
bornika. 

Od vseh volilnih upravičencev je dobila 
sta JRZ nad polovico le v Šenčurju, med 
tem ko je pri Svi Juriju in na Homcu ostala 
pod polovico in je dobila pri Sv. Juriju 44, 
na Homcu pa 49 odstotkov. 

Kupui domač« blago! 

Ivan Slivnik: 241 

®<S 
Romana je vedela, kako je z očetom, in med-
tem, ko sta šli ti jn Beatrika s poslednjim: 
denarjem, ki ga je mogel dobiti, v kopa-
lišče, se je zaupal svoji hčeri. Romana- ni 
pomišljala niti 'trenutka. Vse svoje imetje 
materi je vrgla do zadnjega beliča na teht-
nico, samo da bi rešila očetu dobro ime 
ter mu zagotovila miren konec. Odkupa 
mu je tvrdko ter obljubila, da jo spravi spet 
do veljave in poskrbi za nas tako, da nam 
ne bo trpeti pomanjkanja. Ker nam je ho-
tela prihraniti poniževalno odkritje, da- smo 
poslej navezanj na niene dobrote, je prego-
vorila očeta, da je napravil navidezno opo-
roko, v kateri je naložil Romani dolžnost, 
skrbeti za nas po svojem prevdarku. Tako> 
si je z veseljem naprtila težko breme in se 
žrtvovala za nas od dne do dne. Rajši, ne-
go da bi mi česa pogrešali, se je sama od-
rekla vseh udobnosti, d<asi brezumnega za-
pravljanja ni trpela in tudi m smela trpeti, 
če n| hotela, da pridemo vsi skupaj na be-
raško- palicot' Od!kna.jn je morala delati noč 
in dan. da 'ie spravila tvrdlkio spet do veza-
ve, iin vendar nam- ni pokazala, kako težko 
nas preživlja. Molče in ponosno je trpela 
vse naše obtožbe, našo mržnjo in mojo ne-
otesanost. in se ni branila, samo zato, ker 
»e bila o-bSubila očetu, da ti prihrani poni-
žanje do zadnjega hipa. Da ni bilo nje, bi 
bHd vsi trije berači brez- doma. Zakaj tudi 
ta hiša. v kateri smo vse te čase tako udob-
no živeli na njene troške, je Romam ina ded-

ščina po materi. Njen oče te ni po vedel v 
svoj. dom, ampak v dom svoje hčere. Tudi 
to ti je bil zamolčal iz prevelike ljubezni, 
da se ne bi čutila odvisne. Ko mi je končno 
Romana povedala resnico, ker sem jo siro-
vo hrulil in ravnal z njo kakor z izpodlezo-
valko, mi je ni povedala zato, da t« se ba-
hala, ampak da bi me rešila malopridnega 
življenja. V svoji dobroti in velikodušna je 
izprevidela, da je zame še rešitev, če naj-
dem nravstveno oporo, človeka, h katere-
mu bom leliko dvigal očj ter se ga oklepal 

1 s spoštovanijem. Pograbila me je za moje 
častiljubje in nji edini se imam zahvaliti, da 
se nisem pogreznil v studu do samega sebe 
in v jalovem, praznem življenju, ki sem ga 
živel. S svojim ljubečim, razumnim vplivom: 
me je postavila na noge ter mi bila od ti-
stihdoib zvesta sestra in prijateljica polna 
umevanja. ki mi hoče ugladiti tudi pot v 
bodočnost, ako bom priden in marljiv. Ko 
mi je razodel a vse, sem ji -moral obljubiti, 
da ne povem nikomur; razen nje iin mene 
vesta resnico samo še Hojar jn notar — 
nihče dru ari. ker nam je hotela prhranitj po-
nižanie. Šele ti s svojo grožnjo, da jo Izro-
čiš sodni ji, sj jj onemogočila nadaljnjo pri-
zainesljivost; morala me je odvezati besede 
— hvala Bogu! Zlikaj srce se.mi je Ikirčilo, 
ko sem moral molče gledati, kako jn vrača-
ta dobrote, katere vama ie izkazovala. Zdai. 
mislim, ne boš več iskala pomoči pri sod-
nii,\ zakaj če nam odtegne Romana svojo 
roko. smo pmsnalkr. Kako velikodušno je bi-
lo. da te dovolila Beatriki za opremo štiri-
deset tisoč dinarjev, moreš šele preseliti, če 
ti povem, da ji bo ta hip zelo težVo pri-
praviti denar, ker je morala celo odložiti! po-

trebne prezidave v tovarni, da ja ni bilo tre-
ba delati dolgov. Tovarna je postala- šele 
sedao dobičkanosna, zgolj, po zaslugi njene 
neumorne marljivosti. Prav nič se. ne bi ču-
dil in nič bi ji ne mogel zameriti, če bi se 
zdaj, spričo tvojega ravnanja, vendar že 
velsčala teh neprestanih, vsakdanjih žrtev. 
Potem bi lehko mi vsi povezali cuuo in se 
poslovili od te hiše, kjer nas je redila do-
brota jn plemenitost njenega srca.« 

Globoko- sopeč je Janko umolknil ter se 
vrgel na svoj stol. 

Mrtvaška tišina je sledila njegovim bese-
dam. Gospa Sibila je bila bleda kakor prt 
in. si je grizla ustnice, a tudi Beatrika je 
sedela nepremično, kakod bibilo treščil« va-
njo. 

Viktorju pa so se svetile oči, ko je po-
slušal Janka. Vse uganke, ki, mu jihi je do-
slej zadajalo Romanino vedenje, so bile -raz-
rešene. Takšna je bila tedaj »skopuha in ži-
vi računski stroj«, kakor sta mu bili daimi 
opisali Romano! Da, ni ga varalo čuvstvo, ko 
mu je govorilo, da je Romana velikodušen in 
plemenit značaj. Vroče in nežno mu je vzki-
pela v srcu ljubezen do nje. Pozabil je malo-
ne, da je stalo od davi med njima nekaj ne-
poTOifiivega in pretečega ter izkušalo raztr-
gati jedva spletene vezi. 

A ta zapreka se je morala dali odstraniti. 
KairiMi je bilo — v Romani saimš se ni bilo 
začelo! 

Skočil je na noge. »Oprostita* da se zdaj 
umaknem med svo«ie štiri stene«, je dejal žen-
skama. V nas#ei jie poljubil gosoe Sibili ro-
ko, se naklonil Beatriki ter toplo in orisrč-
no stisnil Jantku desnico. Nato je od •šel. 



Politični pregled 
Abesinije je zdaj tako rekoč konec. Po se-

dem mesecev trajajoči vojni 

so Italijani štrli zadnji odpor Abesincev 
in zasedli prestolnico Adis Abebo 

Neguš Haile Selasi je pred zasedbo pobegnil 
s svojo rodbino v Džibuti. Ko je cesar zapu-
stil Adis Abebo, je nastal v mestu velik ne-
red. Nastopile so roparske drhali in plenile-
Med ropanjem so pobile 24 tujcev, po veči-
ni Grkov in Armencev. Drugi Evropci so se 
pred roparji poskrili po raznih poslaništvih, 
zlasti francoskem in angleškem. Na več kra-
jih so nastali požari. Po vkorakanu italijanske 
vojske v Adis Abebo. so roparske drhali po-
begnile. 

Z zasedbo Abesinije nastaja vprašanje. 

kaj bosta zdaj storili 
Anglija in tudi Francija 

Angleški tisk se zavzema za to, da si Angli-
ja zavaruje svoje koristi v Abesiniji. Predvsem 
si mora zavarovati Tansko jezero na osnovi 
nove pogodbe. Kakor je znano* dobiva Modri 
Nil. ki namaka in gnoji ozemlje pod angleško 
oblastjo, svojo vodo v Tanskem jezeru. Ce 
bo Italija obdržala Tansko jezero, lahko od-
vzame Modremu Nilu vodo. kar bi bilo uso-
dno za obširno ozemlje. Francija se sedaj za-
vzema za sklicanje italijansko-francosko-an-
gleške konference, ki nai se razgovori o uso-
di abesinskega ozemlia. Kaže, da bodo Fran-
cozi podpirajo angleško stališče, da Italra v 
Abesiniji ne sme osnovai kolonialne vo;ske, 
ki. bi mogla ograža« afriško po^e^t Francije 
in Anglije. 

V ponedeljek so se začela v Beogradu 

važna državniška posvetovanja 
držav Balkanske zveze.' 

ki bodo odločilnega pomena za nadaljnje sta-
lišče do mednarodnih dogodkov. Posvetovanj 
se udeležujejo zunanji ministri Jugoslavije Ll,r 
Stojadinoviič), Rumunije (dr. Tilulescu). Tur-
čije (dr. Ruždi Aras) in Grčije (general Me-
taksas). Spričo obsežnega gradiva so se po-
svetovanja Balkanske zveze zavlekla do sre-
de. ko so se začela 

posvetovanja stalnega sveta Male antante. 

ki je med drugim razpravljal o posledicah ita-
ljansko-abesinske vojne glede na Društvo 
narodov, o položaju po enostranski nemški 

odpovedi lokarnske pogodbe in o položaju, 
nastalem v Srednji Evropi, ker je Avstrija 
prekršila senžermensko mirovno „pogodbo in 
spet uvedla vojaško obveznost-

V Sarajevu se je te dni vršil socialnode-
mokiratski shod, na katerem je govoril dr. 
Zivko Topalovič. V glavnem je razpravljal 

o novo se snujoči socialistični stranki. 

Obširno je poročal o združeni opoziciji ter 
ji očital, da je zamudila s svojo neodločno-
stjo ugodne trenutke ter izgubila zaupanje 
naroda, ki ga je dobila prt lanskih majskih 
volitvah. Naposled je priporočal povišanje 
mezd in plač kot najooljše sredstvo za oja-
čenje kupne* moči prebivalstva. 

Ze preazadnjo nedeljo so se vršile v Fran-
ciji državnozborske volitve, to nedeljo pa 
so bile že ožje volitve, tako da je zdaj izvo-
ljenih vseli 614 poslancev, kolikor jih trna 
francoski državni zbor. 

Zmagala je pri francoskih volitvah levica, 
in sicer so dobili komunisti (Andree Martin) 
72 mandatov (61 več kakor pni poslednjih 
volitvah); komunistični disidenti 10 (prej 0), 
socialistična stranka Leona Bluma 145 (prej 
97); socialistična linija pod vodstvom Paul-
Boncourja 25 (prej 43); republikanski socia-
listi 9 (prej 40); radikalni socialisti pod vod-
stvom Daladiera in Herriota 115 (156); ne-
odvisni radikali Bouillona 31 (79); republikan-
ska levica pod vodstvom Flandina 83 (45); 
krščanski demokrati pod vodstvom Pezeta 23 
republikanska demokratska unija (Marin) 90 
(prej 76); konservativci 11 (prej 4). Ljudska 
fronta je dobila skupno 375 mandatov (350), 
nacionalna fronta pa 238 (doslej nekaj nad 
250). Ljudska fronta bo spričo tega razpola-
gala v poslanski zbornici z večino 137 man-
datov. Zanimivo je, da je izvoljenih 272 po-
polnoma novih poslancev, kar se od 1. 1885. 
do danes še ni pripetilo. Volite so potekle 
v glavnem mirno, le na deželi je ponekod 
prišlo do manjših izgredov. Meščanski tisk 
je zaradi velikega uspeha komunistov zeio 
vznemirjen. Z zmago levice je zdaj zagotov-
ljena, sestava levičarske vlade pod vodstvom 
socialistov. Najbrže bo vodstvo vlade pre-
vzel Leon Bitim. 

Po Sloveniji gre glas: 
,Domovina44 je za nas! 

Prvo 

zjutraj — 

zadn je 

zvečer! 

S A R G O V 
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D O M A Č I I Z D E L E K 

Gospodarstvo 
Tedenski tržni pregled 

ZlTO. Iz Sremske Mitrovice javljajo, da so 
začele cene pšenici naglo padati. Zaradi tega 
tudi dovoz na trg nazaduje. Pšenico plačuje-
jo trgovci zdaj po 135 do 137, a zasebnild 
po 140 Din za. 100 kg. Po mišljenju žitnih tr-
govcev je iskati vzroka temu naglemu pa-
danju le v tem, da so se siromašni sloji za-
radi visoke cene pšenici oskrbeli s turščico. 

VINO. Pričakovanje, da se bo vinska 
kupčija po velikonočnih praznikih kaj popra-
vila, se še ni uresničilo. Zaloge se le počasi 
zmanjšujejo. Cene so vedno iste ter se 
zahtevajo nekoliko višje le za pretočena vi-
na. Prav take nevšečne prodajne razmere 
vladato tudi v drugih naših banovinah in v 
drugih državah, tako v Avstriji, Nemčiji, 
Franc ji, Ritmuniji, Madžarski in celo Italiji. 

PERUTNINA. Na ljubljanskem trgu so 
prodajali par nekoliko večj:h piščancev po 

S trdnimi koraki je hitel gori v Romanino 
stanovanje. V predsobi je našel staro Doro. 

»Dora, za vsako ceno moram govoriti z 
vašo^ gospodično. Prosim vas, spustite me k 
nji. Ce bi me prijavili, me ne bi hotela spre-
jeti — nekakšno nesporazumljenje stoji med 
nama — in hotel bi ga odstraniti. Pustite 
ane notri, čeprav proti njeni volji — ker mo-
ram, moram govoriti z njo.« 

Dora je žalostno zmajala z glavo. »An, go-
spod, saj je že spet odšla v tovarno. Niti pet 
minut oddiha si ni privoščila; naročila je voz 
kar k zadnjim vratom in se odpeljala, ln 
kakšna je bila — ah, ljubi Bog, le kaj more 
imeti na srcu? Kakor od kamna je videti, in 
tako nesrečna, da se smili človeku do solz. 
Da bi ji vsaj vedela s čim pomoči. Zunaj pa 
mora biti tudi grdo. šofer pravi, da sta vo-
zila ponekod že po vodi.« 

Viktor ije okleval; njegov obraz je pričal, 
kako zelo je razočaran. Premišljal je, kaj bi 
storil. Vleklo ga je za njo, v tovarno. Toda 
vedel je in čutil, da ga ne bi pustila predse. 
Razen tega pa v tisti zmešnjavi itak ni bilo 
časa za razgovor. 

Pogledal je Doro, ki mu je potrto zrla v 
bledi, razbuinjen i obraz. Čutila je, da stoji 
med njeno gospodično in inženjerjem nekaj 
mučnega in grozečega, in da je ta stena de-
lo Beatričinih rok. 

»Alj vam je gospodična Severjeva pove-
dala. ikdaj se vrne?« je vprašal. 

»Ne, gospod, salj ni izpregovonla z mano 
niti besedice. Pred nočjo ije najbrže me bo, 
če je povodenj ne prežene.« 

Viktor je spet pomislil. Nato je rekel pro-
seče: »Dora! Ali mi hočete pomagati, da od-
stranim nesporazumloenje, ki je nastalo med 

vašo gospodično m med menoj? Lehko da 
gre za srečo gospodične Romane.« 

»To se ver aa hočem, gospod! Vse sem 
pripravljena storiti za gospodično. Saj vem, 
da imate z njo dobre namene.« 

»Da. Dora, to mi lehko verjamete. Poslu-
šajte me. Kakor hitro se gospodična Sever-
jeva vrne, mi pridite povedat in me spusti-
te neprijavljenega v njeno sobo, da me ne 
bo utegnila odsloviti.« 

»Brez skrbi, gospod.« 
»Dobro. Najdete me v moji sobi, ali pa 

bo Kaluta vedel, kje sem. Toda prosim vas, 
pokličite me takoj.« 

Viktor je šel odtod k Beatriki, da bi iz-
vršil med tem tudi svoj prvi namen ter na-
ravnost vprašal spletkarko, kaj je govorila 
davi z Romano. Toda niso ga spustili k nji; 
rekli so, da je gospodična bolna in ne sprej-
me nikogar. 

Mrko je pogledal pred se. Brezdelje, ki 
miu je bilo naloženo v tej zanj tako važni 
stvari, ga je delalo nervoznega. Izkusi,! je 
govoriti -vsaj z gospo Sibilo, a tudi ona ga 
ni sprejela in se je dala opravičiti, da jo 
glava boli. 

Dejstvo je bilo le, da se dami po Janko-
vem razodetju res nista počutili bogve ka-
ko dObro. 

Poln nemira se je vrnil Viktor v svoje 
prostor e. 

.'Tam je našel Jtanka, Fant je z bledim ob-
razom sedel v naslonjalu. Ko«je Viktor vsto-
pil. ie skočil na noge. 

»Pričakoval sem te tukaj, stric Viktor. 
Zdaj veš, koliko hvale dolgujemo Romani, 
in gotovo ne boš več mislil, da bi imela ta-
ko s!M»e lastnosti, ,kal'cor sta jih podtikali 

njenemu značaju mama in Beatrika.« 
Viktor mu je potožil roko na ramo. »Te-

ga, prijatelj, že davno ne verjamem več. Ze 
davno vem, kaiko zlato bitje je tvoja popo-
lisestra, dasi sem šete danes spoznal vso 
veličino njenega ravnanja. In da ne boš 
prav nič dvomil o mojem spoštovanju do 
Romane Severjeve, ti zaupam — da jo lju-
bim in jo hočem zasnubiti.« 

Janku so se zableščale oči; burno je ob-
jel strica. »Vidiš, stric Viktor — to veselje 
mi gre po vsej pravici, v odkup za pobi-
tost, .s katero me je navdala sestrina za-
roka. Zdaj venujem v iznavnajočo pravič-
nost !« 

Viktor je vzdlihnil. »Tudi jaz upam vse 
najbojše dragi Janko. Toda hipno sem 
nekam malodušne volje. Nedostaja mi jas-
nosti, in to je zame v slehernem položaju 
najhujše, kar me more zadeti. Posebno še 
zdatj! Suoči se mi :e zdelo, da je med Ro-
mano in menoj vse v najlepšem redu. Me-
nil sem. da mii bo treba d aru s le stopiti k 
nji, pa 'bo moja sreča zagotovljena. A da-
vi se je moralo zgoditi nekaj, kar stoji zdaj 
med nama kakor zid in nalju loči. Boiikn se, 
da je vteknila tvoja sestra prste vmes, da-
si ne vem nčesar zanesljivega, razen da je 
imela Beatrika zjutraj z Romano daljši raz-
govor, po katerem je bila Romana vsa iz-
pre men jena. Teko rad bi bil vprašal Roma-
no. kaj ji je. toda ona se me ogiblje in im 
ne da govoriti s seboj. Zdaj je že spet ušla 
v tovarno. Ko sam jo zjutraj srečal, se je 
vedla tako mrzlo in nedostopno ter me od-
pravila talko prežimo, kakor ne bi storila ni-
ti z beračem na cesti. Ako se peljem za 
njo, me goto TO ne pusti pred svoje obličje. 



30 Din. Kokošje meso je bilo po 20 do 22 
Din za kg. Jajca pa so se trgovala po 50 
par za kos. 

ČEŠNJE. Na mariborskem trgu so se poja-
vile prve češnje. Prispele so iz Mostarja. Za 
sladlki sad pa je za enkrat cena še prav vi-
soka. Prodajajo se po 24 Din za kg. 

Vrednost denarja 
iNa borzah smo dobili v devizah (s pri-

šteto premijo): 
1 holandska goldinar za 29.75 do 29.86 Din; 
1 nemško marko za 17.56 do 17.70 Din; 
1 angleški funt šterling za 215.84 do 217.89 

Din; 
1 ameriški dolar za 43.44 do 43.80 Din; 
100 francoskih frankov za 288.25 do 289.69 

Din; 
100 češkoslovaških kron za 180.61 do 

181.72 Din; 
Vojna škoda se je trgovala po 356 do 357 

Din, investicijsko posojilo pa po. okrog 81 
Din. Nemški klirinški čeki so bili po 13.70 
Din 

Sejmi 
11. maja: Brežice, Breg pri Ptuju, Črna; 
!2. maja: Koprivnik, Lemberg, Velika Loka, 

Zagorje ob Savi, Planina pri Sevnici, Slo-
venjgradec, Kamnik (samo za živino); 

13. maja: Gradac v Beli krajini; 
14. maja: Sodražica; 
16. maja: Kočevska Reka. Krka, Lukovk. 

Moravče, Pilštan.i, Razkrižje, Studenec 
\ (kirški srez), Tržič (samo za blago), Voj-

nik, Ptujska gora. 

DOPISI 
BREZJE - MOŠNJE. Pred tedni se je ogla-

silo v občinski pisarni pet brezposelnih, ki 
so pravkar zborujočo občinsko upravo pro-
sili pomoči in podpore. Med člani uprave in 
med brezposelnimi je prišlo do živahnega 
razgovora in sem in tja do krepkega izraža-
nja, česar posledica je bila, da so bili štirje 
prosilci ovadeni političnemu in sodnemu 
ofolastvu. Sresko načelstvo jih je obsodilo na 
2 do 4 dni zapora, odnosno na denarno ka-
zen. sodišče je pa prizadete oprostilo vsake 
krivde in kazni. — Ni še dolgo, ko je občin-' 

ski odbor čisto brez potrebe obremenil naše 
davkoplačevalce za 26.000 Din s tem, da se 
je z g. Cvenkljem Jožefom iz Peračice pogo-
dil za imenovano vsoto in to kljub temu, da 
sta prejšnji odbor kakor tudi sresko sodišče 
v Radovljici terjatve g. Cvenklja kot neute-
meljene zavrnila. Ali ne bi bilo pametnejše, 
če bi se vsau del tega denarja porabil za po-
moč domačim brezposelnim? Če bi naš ob-
činski zastop obrnil svojo pozornost v to 
smer, ne bi bilo treba delati ovadb in ne bi 
bilo treba našim, pomoč potrebnim fantom v 
zapor. Ovadba te vrste je prvi žalostni pri-
mer v zgodovini naše občine! Do zadnjega 
časa so siromašni vedno dobivali podporo! 
Če občina ni imela sredstev, je siromakom 
pomagal župan sam. Ne zahtevamo od seda-
njega župana osebnih žrtev v korist siromaš-
nih. zahtevamo pa, da se občinski denar upo-
rablja v korist vseh, pred vsem pa ubožnih 
občanov, ne pa da se kar celih 26.000 Din 
da celo v primeru, ko je sodišče zahtevo za-
vrnilo! — Posneto mleko, o katerem smo že 
pisali, je vzelo v pretres tudi sresko sodišče 
v Radovljici. G. Globočnik iz Mošenj je zara-
di trditve o oddaji posnetega mleka v mle-
karno tožil g. Globočnika z Otoka. G. Glo-
bočnik z Otoka je nastopil pri razpravi do-
kaz resnice, kar je zadevo toliko obrnilo, da 
jo bo zdai najbrž vzelo v pretres dTŽavno 
tožilstvo. O končnem izidu te zamotane za-
deve bomo ob priliki še izpregovorili. V. C. 

GORENJA VAS V POLJANSKI DOLINI. 
Letos bomo imeli kakor kaže, zgodno letino. 
Zaradi mile zime in zgodne pomladi je rast 
na travnikih in njivah izredno napredovala, 
da stari ljudje ne pomnejo kai takega. Ozi-
mina je tako rekoč že v cvetju Prav tako ie 
trava že tolika, kakršna je navadno še le ob 
koncu maja. Če bo ugoden maj. bo letos ko-
šnja že ob koncu maja in žetev ob koncu 
junija. — V ponedeljek, ko je bil v Poljanah 
sejem sv. Florijana. je imel tam minister g. 
dr. Krek političen shod. G. minister se je 
spravil najprej na politične nasprotnike in 
jim pripisal seveda vso krivdo na sedanjih hu-
dih gospodarskih razmerah. Zatrjeval je, da 
sê  položaj že boljša. No. v dolini še tega prav 
nič ne občutimo. Pri nas se bo gospodarsko 
stanje izboljšalo, ko bodo spet šli vozovi 
obloženi z lesom proti Skoffi Loki in ko se 
bo živina lahko prodajala po primernih cenah. 
Kda' se bo to zgodilo, bi radi ved°li. 

LITIJA. Predsednik Jugoslovanskega pod-
pornega društva v Monchecoiurtu v Franciji 
g. Ivan Polšeik je poslal tukajšnji občini 734 
Din za nabavo obleke iin obutve štirim ne-
doletnim otrokom Franceta Dragarja, ki je 
tragično prem mrl v Srbiji in katerega žena je 
zdaj y umobolnici v Beogradu. Za velikodu-
šen dar najlepša hvala! 

LJUTOMER. V nedeljo dne 10. maja 1936 
se bo vršila v Ljutomeru daleč naokoli zma-
na velika pomladanska Sokolska tombola. 
Prvi glavni dobitek je vreden 2000 Din in še 
mnogo, mnogo krasnih dobitkov lahko za-
denete na tomibolsko kairto, ki stane samo 2 
dinanja. 

NOVA OSELICA (Smrtna kosa). Pri svoji 
materi je v petek 24. aprila umrl za zavrat-
no boleznijo orožniški podnarednilk g. Jakob 
Guzelj. Služboval je osem let po južnih kra-
jih, nazadnje v Urniki pri Beogradu, od ko-
der je prišel bolan na pljučih domov. Bil je 
zvest naročnik »Domovine«, katero je ves 
čas med boleznijo rad čital, in to še zadnji 
dan, ko je nekaj ur zatem umrl. Pogreb je 
pokazal, da ie bil pokojni Jakob priljubljen 
med domačim prebivalstvom. Za njkn žalu-
jejo zaročenka, mati in bratje, izmed katerih 
je eden tudi orožnik v južni Srbiji. Blag mu 
spomin! 

ORMOŽ. II. redni občni zbor pododbora 
Zveze kmečkih fantov in deklet za ptujsko 
okrožje bo v nedeljo 17. t. m. ob pol 9. do-
poldne v Skorčičevi dvorani v Ormožu. 
Dnevni red običajen. Udeležba odbornikov 
Obvezna! Društva naj pošljejo na vsakih 10 
članov po enega delegata. Fantje in dekleta, 
pridite! 

ORMOŽ. Dne 2. t. m. je bil tukaj plemen-
ski sejem Zveze selekcijskih društev za or-
moško cikasto (pincgavdko) goved. Prigna-
nih je bilo 26 bikov, 1 krava in 1 telica. Od 
bikov je bilo 15 ugodno ocenjenih in od teh 
prodanih 14 za skupaj 30.400 Din. Med neoce-
njenimi biki je bila večina premlada. Pozna-
lo se je to na številu živali in delno tudi na 
kakovosti. Jesenski plemenski sejem bo 26. 
septembra. 

SV. JURIJ OB TABORU. V nedeljo 10. 
t. m. nas na svojem izletu po Savinjski do-
lini posetijo fantje in dekleta iz Prlekije, ki 
bodo v Kapli v Radiškovi dvorani uprizorili 
veseloigro »Vaško Venero«. Ljubitelji dobre 
igre. pridite! 

Čakati križemrok do večera mi je pa ne-
znosno.« 

Janko ga je poslušal s čedalje večjim ne-
iMoni. »Tak primi vsaj Beatriko. Vprašaj 
jo, kaj je storila Romani.« 

»Z Beatriko ni mogoče govoriti. Mislil 
sem davi, ali takrat je bil navzoč njen za-
ročenec. In prejle sem poizkusil spet. Ni 
me sprejela, češ da ji je slabo.« 

Janko je zgrbančil čelo. »Rad verjamem, 
da ji ni po čemu zavidati njenega sedanje-
ga razpoloženje. Toda pomorem ti, stric 
Viktor; takoj pojdem k nji ter jo pozovem 
na odgovor.« 

Ze je hotel steči; a Viktor ga je ustavil. 
»Ne hodi — bilo bi brez pomena. Resnice 

od Beatrike itak ne izveš. Lehko pa m; po-
moreš drugače.« 

»Brž povej, s čim?« 
»Pelfi se s kolesom k Romani ter poiz-

kusi spraviti iz nje, kaj ii je hotela davi 
Beatrika. Mene za zdaj ne omeni. Ne povej 
I , da te pošljem jaz. Izikušaij ji spretno raz-
rezati jezik. Ako bi vedela, da te pošljem 
jaz. ti ne bi odkrila ničesar. Vem, ljubi 
Janko, da imaš' jutri izpit in se moraš še 
pripravljati. A vendar te prosim, žrtvuj mi 
urico časa. Tako sem vznemirjen — bolj za-
radi Romane nego zaradi samega sebe. Ali 
tmii izpolniš prošnjo?« 

Janko mu je tako krepko stisnil roko. da 
ga je zabolela. »To se razume, stric Viktor! 
Takoj se popeljem tja, izgovorim se pa s 
tem. da si hočem ogledati povodenj in go-
voriti z Romano zaradi prizora., ki smo ga 
5meli pri kosilu. Pretip^em ji dušo kar naj-
oprezneie iin vrnem s svojim poročilom, 
kaikor hitro opravim.« 

Stisnila sta si roke in Janko je odhitel. 
Takoj nato je zdrvel na sivojem kolesu z 
doma 

23. POGLAVJE. 

Z nestrpnostjo in nemirom je Viktor pri-
čakoval nečaka. Nazadnje se je mladenič 
vrnil ter planil v njegovo sobo. 

»Nu?« je vprašal Viktor in skočil s sto-
la. 

Janko se je brez sape vrgel v naslonjač. 

»Ta stvar mi je povsem nerazumljiva, 
stric Viktor. Iz Romane ni mogoče dobiti be-
sedice. Kar okamenela je, ko sem izrekel 
tvoje ione. Odkraja mi je odgovarjala pov-
sem mirno in prijazno, dasi jo obdaja krog-
inkrog zmešnjava m mora misliti na vse. 
Voda narašča venomer in je že preplavila 
pota. Toliko da sem še prevozil s kolesom. 
In Romana je baš poslala delavce domov, 
•ker bo gotovo že vse poplavljeno, preden 
mine ura.« 

»Pa ona sama?« je vprašal Viktor v 
skrbeh. 

»Ona hoče urediti še to in ono in ostati, 
dokler se 'bo dalo. A dolgo ne bo mogoče; 
prej ali slej bo morala tudi ona bežati. Bo-
jim se , da ne bi bila povodenj hujša od 
vseh, kar jih pomnimo.« 

»Ali ima svoj avto tam?« je 'poizvedoval 
Viktor. 

»•Da, avtomobil stoji pripravljen pod dvi-
galom. Z tujim se že še kako pripelje, ako 
ne bo odlašala predolgo. Zaibičil sem šofer-
ju, naj pazi.« 

»To je dobro. A zdaj povej — ali nisi do-
gnal prav ničesar, kar bi bifto utegnilo povzro-
čiti čudno Romanino vedenje?« 

»Ne, stric Viktor. Najprej sem ji izrazit 
svoje obžalovanje nad maminim nastopom 
proti nji. Pogladiia me je prijazno po laseh, 
kakor je njena navada. Molči, je dejala, 
.kar molči, fant; to me pač ne more boleti.' 
Tako nekam čudno je podčrtala besedico 
to. Ali se ti je užalilo kaj drugega? sem 
jo vprašal. Obrnila se je vstran. .Ne, nič — 
kako ti je prišlo to na um?' je vprašala. ,Zdi 
se mi, kakor bi te nekaj težilo,' sem ji od-
govoril. Tedaj se je naglo vzravnala. .Nič 
mi ni — skrbi me seveda le povodenj. Mno-
go škode bo napravila m gotovo bo treba 
za nekaj dni ustaviti obrat — prav zdaj, ko 
imamo toliko naročil.' Nato sem ji rekel, da 
sta mama in Beatrika zaradi mojega odkrit-
ja vsi prepad emi in osramočeni ter jima je 
silno žal, da sta tako grdo ravnali z njo. 
Diplomatsko sem nadaljeval: ,Saj je tudi res« 
Beatrika se je vedla proti tebi še včeraj 
talko sovražno in davi menda spet, ko je 
bila pri tebi.' Tedaj me je Romana osuplo 
pogledala in rekla tiho: .Motiš se, Janko, 
tvoja sestra m, je storila davi veliko dobro-
to, im dasi je mislila morda drugače, ji ven-
dar odpustom zaradi tega vse, karkoli mi 
je kdaj storila, in ji izplačam seveda tudi 
onih štirideset tisoč dinarjev za opremo. 
Ker nisem .vedel več česa reči, sem ji spo-
ročil na slepo srečo tvoj pozdrav. Njen ob-
raz ie postal še tisti hip kakor kamen in 
led. .Inženjer Trtnik naj pošilja svoje pozdra-
ve drugam,' je deiala tako trdo in rezko, 

da me je kar zabolelo, M »h ne potrebu-
prihodnji«) 



ŠT. JURIJ OB JUŽNI ŽELEZNICI. V so-
boto 9. t. m. ob 20. bo gostoval pri nas dram-
ski odsek Društva kmečkih fantov in deklet 
od Sv. Bolfenka pri Središču z igro »Va&o 
Venero«. Kdor se želi dve uri prijetno zaba-
vati, naj pride! 

VELIKA NEDELJA. Bralno društvo sporo-
ča gospodarjem in še posebej gospodinjam" 
da 'bo 17. t. m. po rani maši v društveni dvo-
rani gospodarsko predavanje o teletenju in 
o svinjareji. Predavala bosta banovinski 
svetnik g. Alojz Janžekovič (Juhnar) in sre-
ski kmetijski referent g. Zorčič. Predavanje 
bo zelo važno, zato pridite! 

Domače novosti 
* Krst hčerkice kneza namestnika Pavla. 

Dne 2. t. m. je bil v Belem dvoru na Dedi-
nju krst kneginje, hčerke Nj. Vis. kneza na-
mestnika Pavla in kneginje Olge. Krstne ob-
rede je opravil patriarh Varnava. Kneginja 
je dobila pri krstu ime Elizabeta. Kurni so 
b\M Nj. Vis. vojvoda Kentski, Nj. Vis. grški 
knez Nikolaj in Nj. Vel. kraljica Marija Sve-
čanost krsta se je vršila v navzočnosti vse 
kraljevske družine. Prisostvovali so tudi 
kraljevski namestniki dr. Radenko Stanko-
vič in dr. Ivo Perovnč, predsednik vlade dr. 
Stojadinovič, predsednik senata dr. Ljubo-
mir Tomašič, predsednik narodne skupščine 
Stevan Cirič in drugi odlični gostije. 

* Železniški popusti za potovanja na Ople-
nac, ki potujejo v skupinah najmanj po 20 
odstotni popust voznine romarjem na Ople-
nac. ki potujejo v skupinah najmanj po 20 
oseb. Znižani vozni listki in pojasnila ô  pre-
vozu romarjev se lahko dobe na vseh želez-
niških postajah. Popust velja z vseh postaj v 
državi do postaje Arandjelovca in Mladenov-
ca- Za prevoz od Miadenovca ali Arandjelov-
ca do Oplenca in nazaj je treba v naorej re-
zervirati prostore oni avtobusnem podietju v 
Beogradu. Kralja Aleksandra 7. telefon 25—271 
in 23—636. 

* Preselitev pisarne Vodnikove družbe. 
Uprava Vodnikove družbe v Ljubljani ob-
vešča gg. .poverjenike in člane, da se je njena 
vodstvena pisarna preselila 1. maja v Knaf-
kievo ulico 5. kamor naj se blagovolijo na-
slavljati vsi doprsi. Poslovne uire družbene 

pisarne so: od 8. do 12. in od 15. do 18. ra-
zen Ob nedeljah in praznikih. 

* Priprave za shod JNS. Te dni je bila 
v Beogradu seja akcijskega odbora J'NS. O 
seji je bilo izdano naslednje sporočilo: Dne 
3. maja je bila seja akcijskega odbora JNS 
pod predsedstvom podpredsednika senator-
ja g. Jovana Banjanina. Po poročilih predse-
dujočega g. Banjanina in tajnika g. dr. Kra-
marja je odbor z zadovoljstvom sprejel na 
znanje, da je vodstvo stranke vložilo tožbo 
proti ljubljanskemu dnevniku »Slovencu«, ki 
je na podlagi lažne okrožnice obdolžil JNS, 
da pripravlja revolucijo v državi. Akcijski 
odbor je zatem klepal o organizacijskih 
vprašanjih. Določeni so bili posebni odbori 
za vse posamezne banovine, ki bodo v So-
delovanju s senatorji, narodnimi poslanci in 
zastopniki strankinih organizacij pripravili 
ter izvedli delo po banovinskih odborih, ki 
se morajo organizirati v teku maja. Izvo-
ljen je bil nadalje poseben odbor, da izvrši 
priprave za shod stranke, ki se bo sestal 
ob koncu junija v Beogradu. Naposled je 
akcijski odbor sklepal o tekočih vprašanjih 
ter je med drugim potrdil banovinski odbor, 
ki je bil že ustanovljen za primorsko bano-
vino v Splitu. 

* Nov železniški vozni red stopi v veljavo 
15. t. m. Majhnih izprememb v naši banovini 
je mnogo, zlasti iz Ljubljane proti Gorenjski. 
Ljudje naj si na postajah ogledajo vozne 
rede, ko bodo nabiti. 

* Žalec dobi nov0 šolsko zgradbo. "V 2a'cu 
se vrše priprave, da se še letos zgradi šol-
sko poslopje za osnovno šolo, ker se meščan-
ski šoli prepusti sedanja šolska zgradba Do-
mači činitelji so v polni meri storili svaio 
dolžnost, žal se pa zadeva zavlačuje na višjih 
mestih in se tako izgublja za gradbena dela 
ugodni čas. Naval mladine na lani otvorjeno 
meščansko šolo je bil že prvo leto tolik, da 
bo v jeseni velika stiska za učne prostore, 
ako šola ne bo pravočasno zgrajena. 

* Državni svet je razveljavil združitev 
obeh radgonskih občin. Proti združitvi trške 
občine Radgone z okoliško občino se je biv-
ša samostojna trška občina pritožila na dr-
žavni svet z utemeljitvijo, da je okrog 50 
podpisnikov z ozemlja trške Občine svoje 
podpise na vlogi za združitev z okoliško ob-
čino preklicalo, ko so izvedeli, za kaj prav 
za prav gre. Zaradi tega je izjavo za zdru-

DOMAB 

»In jaz, gospod, vam moram teči, da bom 
ostala na vaši strani, naj se zgodi karkoli.« 

DVAINTRIDESETO POGLAVJE 

Tovarnarjev grad. 

Zvečer, ko je tovarnar že obiskal in pre-
gledal vse tovarne, se mi vrnil v pisarne, 
ampak se je odpeljal naravnost v Marau-
court, v svoj grad. 

Tako je prišla Perina prvič skozi prelepa 
pozlačena vrata, ki so bila nekoč na neki 
razstavi in ki si jih celo neki kralj ni mogel 
privoščiti, ki pa se slepemu tovarn airju niso 
zdela predraga, da si je z njimi okrasi? 
grad. 

»Pelji skozi veliki drevored!« je velel go" 
spod Vulfiran. 

Prvič je zdaj Perina videla ogromne cvet-
lične grede, kjer je raslo najdragocenejše 
cvetje. Konj, ki je bil vajen te 'poti, je počasi 
stopil proti gradu, da ji ga ni bilo treba vo-
diti, ona pa je neprestano strmela v krasoto, 
ki jo je pred seboj videla, iin se je Hi mogla 
nagledati. 

Sam od sebe je obstal konj pred širokim 
stopniščem, kjer 'je že čakal služabnik, ki ga 
je bil vratar z zvoncem opozoril, da se je 
vrnil gospodar. 

»Ali si ti, Boštjan?« je vprašal gospod 
Vulfran, ne da bi Ml vstal. 

»Da, gospod!« 

»Odvedi dekle v sobo, ki ima metuljeve 
tapete. Tam bo odslej stanovala. Poskrbi, da 
ji ne bo ničesar manjkalo. V obednrci deni 
na mizo še en pribor. Z menoj bo jedla. Mi-
mo grede pokliči Feliksa, da me bo še hitro 
peljal v pisarno.« 

Perina ni vedela, ali bedi ali sanja. 
»Ob osmih je večerja,« je dejal gospod 

Vulfran, ko se je obrnil k njej. »Dotlej si pa 
seveda prosta.« 

Skočila je z voza in stopila za starim slu-
žabnikom, vsa zmedena in presenečena, ka-
kor bi bila prišla v začaran grad. 

In res. Oirjaška veža, širna stopnišča, so-
bane, vse je bilo zgrajeno kakor v kakšnem 
kraljevskem gradu. 

Boštjan jo je odvedel v drugo nadstropje 
in je tam odprl neka vrata. 

»Poslal bom še sobarico,« je rekel rn hitro 
odšel. 

Ko je še nekaj časa hodila po temnem pred-
sobju, 'je prišla v lepo svetlo sObo, ki je ime-
la okna na vrt. Pohištvo je bilo iz črnega 
hrastovega lesa, tapete pa so kazale same 
okraske iz metuljev. 

O, kako je bilo tu vse lepo in prijetno! 
•Ni se še mogla nagledati vseh lepot, ki jih 

je videla Okoli sebe, ko je stopila v sobo 
postrežniica. 

»Boštjan mi je rekel, da moram priti sem 
in storiti, kar mi bo gospodična naročila«. 

Perini se je zdelo, da sanja, tako so jo te 
besede presenetile. 

»Hvala«, je naposled rekla, »toda zaenkrat 
vas ne bom potrebovala«. 

»Ce bi gospodična želela, bd ji razkazala 
opravo«. 

žitev trške in okoliške občine podala le manj-
šina volilcev, med tem ko se je občinski od-v 

bor odločno izjavil proti združitvi. Na ta? 
način, pravijo pritožniki niso bili dani pogo-
ji, ki jih zahteva zakon o občinah za zdru-
žitev dveh občin. Notranje ministrstvo se je 
postavilo na stališče, da preklica podpisov 
ne more uvaževati ter je odredilo združitev. 
Nato je banska uprava razpisala volitve za 
novi občinski odbor združene občine Gornje 
Radgone. Volitve so se tudi že izvršile. Dr-
žavni svet je zdaj ugodil pritožbi trške ob-
čine gornjeradgonske in razveljavil združi-
tev trške in okoliške občine. Državni svef 
se je pri tem postavil na stališče, ki ga je že 
samo notranje ministrstvo ponovno zavzelo, 
da Je preklic podpisov veljaven, ako je izvr-
šen, preden je izdana uradna rešitev glede 
dotičnega predmeta. Ker proti sodbi držav-
nega sveta ni pritožbe in je odločitev držav-
nega sveta izvršena, bodo upravna oblastva 
morala novo občinsko upravo združene ob-
čine Gornje Radgone razrešiti in vzpostaviti 
prejšnjo občinsko upravo okoliške občine 
gornje radgonske. 

* Zborovanje vlagateljev. V Slamičevi re-
stavraciji v Ljubljani se je vršil občni zbor 
Društva vlagateljev denarnih * zavodov v 
Ljubljani. V smislu stremljenj, ki si jih je bi" 
lo začrtalo društvo, je občni zbor sprejel 
resolucijo, ki ugotavlja: Velik del danes za-
ščitenih denarnih zavodov je zašel v ta te-
žavni položaj delno zaradi splošne kmečke 
zaščite. Dosedanje pogosto in nesmotrno me-
njavanje zaščitnih uredb je škodljivo tako 
za pravilno poslovanje denarnih zavodov, 
kakor tudi za vlagatelje in dolžnike, ker se s 
tem ruši zaupanje v pravni red in se ustvar-
ja videz površnosti, kar oboje zelo škoduje 
narodnemu gospodarstvu. Vlagateljem naj 
se po njihovem društvu podeli možnost 
sodelovanja pri kreditno-gospodarslti zako-
nodaji in pri sanacijskih ukrepih posameznih 
denarnih zavodov v zaščito vlagateljev. 
Uzakoni naj se, da ne more nihče, kdor je 
večji dolžnik kakega denarnega zavoda, po-
stati aM ostati član njegove uprave, in prav 
tako ne more nihče biti član uprave dveh ali 
več denarnih zavodov. Upoštevajo naj se 
predlogi Društva vlagateljev pri sestavi os-
nutka zakona o javnih hranilnicah, zadruž-
nega zakona in zakona o bankah. Potrebno 

I je. da se napetost med obrestno mero v-laga-

Odprla je dve omari in nekaj predalov-, kjer 
je Perina odkrila ščetke, milo in druge stva-
ri, ki bi jiih utegnila potrebovati. 

Potem ji je postrežnica pokazala še nekaj 
gumbov na steni. 

»Tale je za služabnike«, je dejala, »tale pa 
za luč«. 

V trenutku so se soba, predsobje in obla* 
čilnica kopali v soju bleščeče se luči, ki pa je 
taikoj izginila. Perini se je zdelo, kakor bi se 
•bila iznenada znašla spet na ravnini blizu 
Pariza, kjer so ji žarfki bliski kazali pot in jo 
slepili. 

»Ce me boste potrebovali, gospodična; 
prosim, da pozvonite enkrat, če bi priklicali 
radii Boštjana, pa dvakrat«. 

Toda Perina je zaenkrat potrebovala samo 
to, da bi bila sama. 

Koliko presenečenj v tako kratkem čipsu! 
Kako bi si bila mogla zjutraj, ko ji je grozi! 
Talouel, misHiti, da se bo vse tako srečno 
obrnilo! Ali ni bilo smešno, da ji je prav nje-
govo sovraštvo pripravilo gospodarjevo na-
klonjenost? 

Da, kar smejati se je morala. 

Toda kako bi se bila šele lahko smejala, 
če bi bila lahko v tem trenutku videla obraz 
ravnatelja, ki je čakal tovarnarja na terasi 
pred pisarnami. 

»Sodim, da je morala napraviti mlada ose-
ba kakšno nemirnost«, to so bife prve bese" 
de, ki jih je Talouel rekel gospodu Vulfra-
nu. 

»Zakaj pa?« se je začudil tovarnar. 

»Ker vidim da vas ni več pripeljala onat 
ampak hlapec.« 
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te (j c v mi dolžnikov^ manjša in se tako po-
stopno zdravi cei'u^> na.se gospodarstvo. o 
posebnim zakonsk m določilom nasj se zašči-
tijo vlagatelji, ca dobe v vsakem denarnem 
gavodu zastopstvo v upravi in nadzorstvu. 
Ta ukrep- je nujno potreben, da se vrne za-
upanje v denarne zavode in da se okrepi var 
če vanje. V novem odboru, ki je biil izvoljen 
na koncu, so predsednik stavbenik Zupan, 
podpredsednik ve.e trgovec Kadivec, otiioor-
niki ravnatelj Bizjak, trgovec Demšar, vele-
trgovec lireiioric, odvetu.-k dr. Kimovec, 
zdravnik dr. Kraje, pekarnar Kavčič, zaseb-
nik Majdlič in vele trgovec Verovšek. Tai.;ni-
štvo Društva vlagateljev ima pisarno v Bohu 
iričevi ulici 5 v Ljubljani. 

* Ugodna vest za zagorske pre-mogarje. 
Te dni se je vrnilo v Zagorje iz Beograda 
tričlansko odposlanstvo, ki je posredovalo 
glede grozečih odpustitev. Odposlanstvo Je 
bilo sprejeto pri ministru dvora iin ministru 
za vojsko n mornarico. Zadnji se je svoje-
časno sam mudil v Zagorju in Trbovljah in 
kraje dobro pozna. Odposlanstvo mu :e ob-
razložilo bedni položaj rudarjev in je mini-
ster obljubil, da se bo zavzel za upravičene 
zahteve. Izjavil je med drugim, da potrebuje 
država prav na meji zadovoljne državljane. 
Kmalu se je vršila zadevna ministrska seja. 
ki je imela ta uspeh, da je dobil minister za 
gozdove in rudnike nalog, naj se zagorske-
mu premogovniku zagotovi oddaja do 35.000 
ton premoga mesečno, kar bi zadostovalo, da 
ne bi bil odpuščen noben delavec. 

* Zavarovancem »Feniksa«. Dunajska za-
varovalna družba »Feniks« je zaradi raznih 
zlorab vodstva prišla v polom. Zavoljo tega 
Oe nastalo vznemirjenje tudi med zavarovan-
ci jugoslovanske podružnice »Feniksa« v 
Ljubljani. Ker je pri nas mnogo Feniksovih 
zavarovancev, je vlada izdala za ljubljansko 
podružnico uredbo, s katero je za dobo treh 
mesecev ustavljeno izplačevanje posojil in 
odkupov. Vsa ostala zavarovalna izplačila 
pa se, kakor objavlja ravnateljstvo ljubljan-
ske podružnice v listih, v redu izplačujejo. 
Vladna uredba ima tudi namen, da se da 
družbi možnost, da v teku treh mesecev 
ugotovi natančno dejansko stanje in da se 
med tem izvršita preosnova družbe v Ju-
goslaviji in popolnoma osamosvojitev od tuji-
ne. Ravnateljstvo »Feniksa« v Ljubljani pozi-
va v Istih svoje zavarovance, naj se ne dado 
od.nikogar begati. amnak na' se z zaii,nan;e>m 

»To je pa zaradi tega, ker sem dekle pu-
stil na gradu, da se lahko pripravi za večer-
jo . . . « 

»Za večerjo? Sod m . . .« 
Bil je tako presenečen, da v prvem trenut-

ku ni vedel, kaj naj reče. 
»Jaz pa sodim«, je odvrnil gospod Vulfran. 

»da vi ne znate ničesar drugega kakor sodi-
ti«. 

»Sodim, da bo pri vas večerjala . . .« 
»Da, čisto prav sodite«. se je nasmehnil 

gospod Vulfran. »Že dolgo sem si želel, da bi 
imel v svojii bližini nekoga, ki bi bil tako 
razumen, molčeč in zvest, da bi mu lahko 
zaupal. In prav to dekle menda poseduje te 
lepe lastnosti. Vem, da je pametna, molčati 
zna tudi. in o tem da mi je zvesta, imam že 
dovolj dokazov.« 

Te besede je povedal tovarnar mirno, a 
vendar z nekakšnim poudarkom, da je moral 
Talouel razumeti njihov zmisel. 

»In tako sem dekle vzel. Ker pa je ne ma-
ram izpostaviti raznim nevarnostim, ne za-
radi nje — saj sem prepričan, da jim ne bi 
podlegla, — ampak zaradi drugih ljudi . . « 

Prenehal je, potem pa je končal s skri't:m 
poudarkom: 

»Naj bo torej že karkoli, dekle bo ostalo 
pri meni. Tu v mojem kabinetu bo delalo. 
Cez dan se bo vozila z menoj in bo jedla pri 
meni. Tudi stanovala bo v gradu.« 

Talouel se je med tem spet zavedel. Ker 
mu je bilo že prirojeno, da se svojemu go-
spodarju ni nikoli niti skušal upirati, je na-
pravil ponižen obraz in rekel: 

»Sodim, da se vam bo znala oddolžiti za 
vso naklonjenost, ki ti jo izkazujete.« 

»Tudi jaz sodim tako . . .« 

- »D O 

Obračajo nanj, da jim postreže z zaželeni-
mi natančnimi pojasnali. Ravnateljstvo na-
posled izjavlja, da so vsa zavarovanja, za 
Katere se v reda plačujejo premije, v polni 
veljavi. 

* Poziv dedičem. I z seli.'en ski komisarlat v 
Zagrebu objavlja, da je v času-svetovne vcii-
ne umiri v Clevelandu naš izšel.en.c Ivan 
Grebene, čigar nasledniki so tedaj bili brat 
Jožef v Clevelandu in mati Marija s sinoma 
Alojzom in Antonom in hčerko Marijtf, ki ži-
ve doma na Dolenjskem. Zaradi izplačila de-
diščine se naij izseljenskemu komisariatu v 
Zagrebu, Pallm-otičeva 59, javijo čimprej ome-
njeni dedči. Vsakogar, ki bi vedel za dihov 
naslov, prosimo, da naj javi to imenovanemu 
komisariatu. Prav tako je po obvestilu gene-
ralnega konzula v New Vorku umrl v Se-
verni Ameriki neki Mezyec Jinnie, za katere 
ga se spet ne ve. odkod je in ki zapušča ve-
1 ka imetja. Sorodniki pokojnega se pozivajo, 
da se javijo čimprej izseljenskemu komisa-
riatu v Zagrebu, Palimot čeva 59, in se naj 
pri tem sklenejo na številko 4042-36. 

* Avtomobilska nezgoda ravnatelja dr. 
Bohinjca. Prejšnji četrtek proti ve.eru se Je 
vračala z avtom družina dr. Bohinjca rav-
natelja OUZD, jz Kranja v Ljubljano. Na 
Laborah je avto dohitel nekega voznika z 
dvema vozovoma. Šofer je hotel vozova 
prehiteti, ker pa je tu cesta ozka in je voz-
nik voz1! sredi ceste, je desno kolo avtomo-
bila trčilo v zadnje kolo priklopnega voza. 
Sunek je zaradi polzke ceste zadostoval, da 
je avto zaneslo na travnik. Tu je avto trčil 
s srednjim krilom v hruško in se močno po-
škodoval. G. dr. Bohin ec in hčerkica sta 
dobila lažje poškodbe, med tem ko je gospa 
ostala nepoškodovana. Avto je močno razbit 
v srednjem deki ob šoferjevem sedežu in 
se je šofer , pač le po srečnem naključju od-
rezal brez poškodbe. Dr. Bohinjec s hčer-
kico se zdravi doma. 

* Pomladi ne smeš sesti na zemljo! Zdaj 
je čas izletov in sprehodov. iJrj tem se često 
dogaja, da utrujeni izletniki sedejo na tla, 
meneč da je tudi zemlja pomladi tako segre-
ta kakor zrak. Posebno če so pregreti, i'm 
postane takšen počitek lahko zelo škodljiv, 
zakaj zemlja je zdaj v resnici še zmerom 
hladna in vlažna. Telesu odvzema razmerno 
dosti toplote, s čimer nastane razpoloženje 
za vdor bakterij in stane, ki ga imenujmo 

Ves ta čas pa je stala Perma na balkonu 
v gradu in uživala lepote okolice. Cez cve-

'toče grede je videla na cesto in dalje v vas, 
proti tovarnam. Videla je tudi svoj ribnik s 
hišico, kjer je preživela nekaj prav prijetnih 
dni. In zdelo se ji je, da gleda nekje v da-
ljavi, prav tam nad ribnikom, njena ra'.na 
mati, k:i ji pravi: »Vidim, da si zdaj srečna.« 

Videla je v bodočnost, njena dobra mati . . 
Ko je žvižganje siren v tovarni naznanilo, 

da je konec dnevnega dela, je še zmerom 
stala na balkonu in premišljala. In potem -e 
videla, kako so se po vseli cestah razlile 
množice pridnih delavcev, ki so hiteli do-
mov, k svojimi družinam. Da, dotn-ov . . . 
Samo ona ni imela svojega doma. Kr uta uso-
da ji ga Je b la uničila, vzela ji je očeta in 
mater. Ali ga jii bo morda kdaj vrnila? Ali bo 
morda kda.i postala ta prelepa graščina njen 
drugi dom? Kdo ve? 

Kmalu je zvonec naznanil, da bo večer-
ja. Perma se je leno preoblekla. Ni vedela, 
kie je jedilnica, toda to ji je -povedal sluga 
Boštjan, ki jo :e čez nekaj časa prišel isikat 
in jo odvedel v pritličje. Skoraj ob istim ča-
su je prišel tudi gospod Vulfran. Nihče ga ni 
vodil. Na svojem domu se je že tolko spo-
znal. da je sam našel povsod pot. Perina je 
videla dolgo preprogo, ki je šla skozi vse 
sobe. Po njej ie gospodar varno stopal. Naj-
brž so mu bile prav te preproge nekakšen 
kažipot. 

Sredii mize, kjer je hilo že vse pripravlje-
no za večerjo. Je stala lepa vaza lepo diše-
čih kukavic. Težak srebrn jediln; o r i bor se 
je lesketal ob snežno belih krožnikih, bruše-
ni kozarci pa v> se kar iskrili v soju števil-

1 nih luči. 
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i prehlad, je gotovo. Zato pomladi ne sedajte 
1 na zemljo! 

* Trij® delavci so utonili v Dravi. Nedav-
no se je zgodila pri Sv. Janžu na Dravskem 
potu' velika nesreča. Med Sv. Janžem In 
Vurbergom regulirajo že dalte časa Dravo. 
V to svrho prevažajo z levega na desni breg 
Čebelo kamenje, ki ga rabi.o pri regulaciji. 
Usodnega dne je voz.l-o šest delavcev težko 
naložen velik čoln kamenja z vurberškega 
na desni breg pri Sv. Janžu. V čolnu se bih 
delavci Ivan Pekola, Alojz Krasne in Martin 
Brodnjak, vsi trije -iz Loke, Friderik Pečnik 
in brata Franc in Alojz Gorlmšek, vsi trije iz 
Rošnje. Bili so že blizu obrežja, kjer so na-
meravali kamenje izložiti, pa je zagrabil čoln 
vrtinec in ga je -potegnil na dno. Trije delav-
ci so se rešili, a Ivan Pekola, Aloiz Kranjc :n 
Friderik Pečnik so utonili. Franceta Gorinška 
je brat z velikim naporom rešil iz objemov' 
deroče reke. Ponesrečenci, ki so bili pridni 
delavci, zapuščajo žene in nepreskrbljene 
otroke! 

* Najdena pogrešanka. Nedavno je skriv-
nostno izginila 50-letna Elizabeta Gaibijeva, 
sestra posestnika Andreja Gaifeia v Dogo-
šu pri Mariboru. Te dni -pa je Drava napla-
vila truplo neznanke, o čemer so bili obve-
ščeni orožniki. Uvedena je bila preiskava in 
ugotovili so, da je utopljenka pogrešana Gai-
bijeva. Vzrok samomora ni znan. 

* Nad posteljo mu je gorelo. Te dni e 
zgorela viničarija posestnice Kuglerjeve v 
Poiljčanah, k.i irnu svoj vinograd v uro od-
daljeni Pečici. V h,šli je stanoval 80-letn.i 
starček Počivavšek Jože, ki ga je gospo-
di na iz usmil enja vzeia pod streho. Star-
ček si je usodnega večera močna.e zakuril 
kakor po navadi in legel v posteLo Komaj 
je dobro zadremal, se je vnela streha n po 
njem bi bilo, da ga niso rešili sosedje. Ogenj 
so povzročile iskre, ki so švigale iz prepro-
stega dimnika na slamnato'streho in jo za-
žgale. 

* Še o požaru na Vrhpolju. V Kamniku so 
se razš rile govorice, da je bil požar na Vrh-
polju, o katerem sm-o poročali, podtaknjen ./. 
maščevanja. Do teh sklepanj je ljudstvo pri-
šlo zaradi tega. ker so bile por-ezane sko~o 
vse gasilne cevi gasilnega društva na Vrh-
polju, kar so domači gasilci opazili ob poža-
ru. Načelnik gasilske čete je izjavil, da so bi-
le cevi neka.: dni prej pri pregleda še c^e. 

Nekaj] časa je Perma staia poleg mize, po-
tem pa ji je gospodar rekel: 

»Sedi!« 
Kmalu nato so prinesli jedi. -Sluga, ki jo Je 

bil privede! v jedilnico, je postavil pred njo 
krožnk juhe. 

Ce bi bila Perina lahko jedla sama z go-
spodom Vulfranom, ji ne bi bilo prav nič ne-
rodno. Toda navzočnost dveh služabnikov, 
ki sta jo radovedno opazovala, jo je zelo mo-
tila. 

Toda kmalu se je tudi tega navadila. 
Gospod Vulfran je imel precej večji krož-

nik juhe kakor ona. Samo mimo grede je-to 
opazila. 

Tudi on je mora! spoznati, da se dekle te-
mu čudi, zato je sam od sebe rekel: 

»Že kar sem bolan, pojem po dva krožn -
ka juhe. Ne samo zaradi tega, ker je dobra, 
ampak tudi zato. da ne potrebujem pri jedi 
ture pomoči. Sevfeda tebi zaradi tega ni tre-
ba storiti enako«. 

Perina pa se je samo nasmehnila. 

»Ko sem potovala po svetu, sem tako ma-
lokdaj jedla juho, da bi jo prav rada dva-
krat«. 

Toda juha, ki so io prinesli drugič na mi-
zo, ni bula ista kakor prej. Bila je rastlinska, 
in podobna tistii. ki si 'o je bila Perina ku-
hala v hišici, ob ribniku, samo dostii okus-
nega. 

Potem je prišlo na m.izo še nekaj jedli, tod* 
vse so bile pripravliene nrav skromno. Na-
zadnje je prinesel strežnik košarico izbrane-
ga sadja. 

»Ce te bo veselilo, greš lahko jutri v cvet-
Ijičnjak, ki je za gradom. Videla boš kako 



zato je verjetno, da je požar v Vrhpoljiu res 
delo maščevalca. 

* Smrtna nesreča kolesarja. Te dni zvečer 
je 321etni pleskarski pomočnik Ivan Jan. _ 
iz Rogoznice taiKo nesrečno padel s kolesa, 
<Ja je dobil hude notranje poškodbe. Ljudje 
so ga odpravili v mariborsko boln šničo, ven-
dar pa je bila vsaka .pomoč zaman in je po-
nesrečenec izdihnit. 

* Smrtni padec čez pečino. Laška mladi" 
na že od neKdaj proslavlja prvi maj na Hu-
mu. Tudi letos se je večje število napol od-
raslih fantov napotilo na Hum že ponoči, med 
njimi tudi brivski vajenec 171etnj Leskovšek 
Viktor. Fantje so napravili na vrhu ve'ik 
ogenj ter iskali dračje. Leskovšek je plezal 
na rob strme pečine, kjer se je prijel za grm, 
da bi dosegel suho vejo. Grm pa se je odtr-
gal in je padel Leskovšek preko stene do 5!) 
metrov globoko. Počila mu je lobanja ter je 
ostal na mestu mrtev. Nesrečna mati je 
obupno jokala nad truplom svojega edine.t. 
Pokojni Leskovšek Viktor je bil vajenec pri 
brivcu g. Novšaku. B'il je mirnega značaja 
iin splošno priljubljen in navdušen član sokol-
skega naraščaja. Žalujoči materi naše soža-
Ije! 

* Nesreča parnika »Mrava« v Rokavskem 
prelivu. V bližini Folkestoma se je potopil 
jugoslovenski tovorni parnik »Mrav«, ki se e 
vračal iz Rotterdama na Sušak. Zaradi silno 
goste megle je namreč zadel vanj estonski 
parn:,k »Mary«, ki se je pri tem precej pošlo-
doval. Posadka, ki .ie štela poleg poveljnika 
tri oficirje in sedem mornarjev, se je rešila 
z rešiltmim čolnom in prispela v Dover. 

* 30 kg stotakov in tisočakov. K trgovcu, 
ki kupčuye s starim papirjem m odpadki, je 
prinesel neki Mariborčan 30 kg bivših stairih 
avstrijskih bankovcev. Bili so vmes petaki 
in desetaki, največ pa stotakov in tisočakov. 
Velik kup papirja, ki je predstavi al še pred 
20 leti veliko premoženje, so zda.j prodali 
kot S i t a r papir . . . 

* Dta požara. Pri Sv. Marjeti je gorelo pri 
posestnikih Horvatu in Mikši. Zaradli silnega 
vetra je grozilo, da ogenj zajame vso vas, pa 
se je le vrlim gasilcem posrečilo ogenT ome-
jiti. Ob :jstem času h gorelo v Njivicah, ob-
čina Slovenja vas. Tam so zgorela gospo-
darska poslopja Elizabeti Valentinovi in Te-
reziji Ko.resovi. Tudi; tukaj je gasilcem uspe-
lo ogerar omejiti in ga pogasiti. 

* Obesil se je. V svojem stanovanju v Št. 
Ulju v SlovensKin goricah se je obes. i na obe-
šam sodarski pomočnik Franc Ockerl. V zad-
njem času je bil nekoliko zmešan in je več-
krat pravil, da se bo ustrelil ali obesil. 

* Vel k požar v Sodražici. Nedavno zvečer 
je iz nepojasnjenega vzirota začel goreti ske-
Oenj posestniKa Arka, po uomače Mohorja, 
v sodražici. Ker je bil skedenj lesen in poln 
krme obenem pa sta se ga d/.žala drvarnica 
in skladišče za les, je bi'o v nekaij trenutkih 
vse v silnih plamenih, ki so bili vidni daleč 
po okolici. Na pcimioč so takoj pr h.teli d > 
enači gasilci z motorno tdzgalno in imeli v 
•najkrajšem času napeljano vodo iz pol kilo-
metra oddaljenega potoka Bistrice. Le njim 
se je zahvaliti, da je bila zraven skednja sto-
ječa hiša obvarovana nesreče. Dalje so pri-
šli gasit tudi gaski iz Zamostca, V me, Ziima-
ric, Sušja, JuiiVevca., Ribnice in od drugod. 
Pohvaliti je treba tudi domače žene in dekle-
ta, ifci so spočetka pridlno prinašale s škafi 
vodo. Posestnik je bil zavarovan le za maj-
hen znesek. 

* Obešenega so našli na podstrešju lastne 
hiše SOletnega posestnika Pečnika Petra v 
Gerečji vasi. Pred -samomorom dopoldne se 
je zglasil še pri neki sosed!: in jo zaprosil za 
vrv, češ, da jo potrebuje za neko delo. Ko 
je dobil vrv, je izvršil obupni korak. 

* Požar pri Racah. V okolici Rač so požari 
na umevnem redu. Tako je oge«j nedavno 
noč uničil gospodarsko poslopje posestnika 
Franca Fingusta v Brez ulj pri Racali. Požar 
se je razširil tu d' na sosedne poslopije posest-
nika Štefana Lesnika. Zgorelo je vse do tal. 

* Junci so ga usmrtili. Usodna smr.na ne-
sreča se .ie pripetila v Leskovcu v Halozah. 
28-letui posestnikov sin Franc Mlakar ie šel 
s svojim bratom- gospodarjem na domačem 
posestvu, zvečer po travo, ki sta jo nakosi-
la po travniku. Franc je vodil za vrv mlada 
volička, ki s;a bila vprežena v voz. Živali 
še nista bili dobro izučeni za vprego in za-
radi tega silno plašni. Naenkrat sta zdrveli z 
vozom napreij ter pri tem sunli vozn'ka s ta-
ko silo, da je odletel v stran in z vso m; čjo 
udaril z g'avo ob cestni kamen. Počila mu 
je lobanja in je po kratkem smrtnem bo'u iz-
dihnil. Nesrečn priljubljenega fanti je povzro-
čila' med domačini splošno sočutje. 

* Možnar je dva razmesaril. Val.pč; vasi 
pri Semiču sta prpravila 21-letn: kolarski 1 

pomočnik Lojze Benčič in 24-Ietni mizarski 
pomočnik Tome Lulkežič možnar in vanii na-
sula smodnika. Benčič je prižgal vž gaihio 
vrvico, a še preden se je zavedel, je nasta-
la tako silna eksplozija, da je v zemljo za-
biti možnar razneslo in sta oba nesrečna 
fanta obležala vsa razmesarjena . Domačini 
so jima priskočili na pomoč, ju zasilno obve-
zali, nato pa ju daili prepeljati v ljubljansko 
bolnišnico. Benčič je imel vso razmesarjeno 
glavo in je kmalu umrl. 

* Ogenj je nastal te dni v skednju g. Jer-
nejčiča v Begunjah nad Cerknico. Na mestu 
požara so bili takoj gasilci, ki so omejili 
požar le na skedenj in kozolec. Škoda ni 
čisto poravnana z zavarovalnino. Begunje 
je nesrečen kraj požarov. 

* V duševni zmedenosti je pobegnil. Pred 
dnevi je doletela spoštovano družino posest-
nika Franca Mdiarja v Prigorici, občina Do-
lenja vas pri Ribnici na Dolenjskem, huda 
nesreča. Že lani je opazila žena, da se je mož 
v svojim vedenju.č sto izpremenil. Začel je 
tožiti, da ie bolan in da bo zaradi bolezni 
propadlo posestvo. Očitno je bilo, da je mož 
živčno obolel. Iskali so zanj pomoči pri zdrav 
nikili, toda vse je bilo zaman. Dne 25. aprila 
se je Franc Mrhar odpravil na travnik v bli-
žini doma. Ker ga ni bilo ob pravem času 
domov, ga je šla družina iskat. Pa ga na 
travniku niso našli. Iskali so ga potem v ob-
širnih gozdovih Velike gore. Lovec Rudeže-
vega veleposestva v Jelenovem žlebu g. Lav-
rie je pogrešanega dobil usodnega dne po-
poldne v svojem revirju spečega. Ko ga je 
vprašal kaj išče v gozdu sploh ni dobil od-
govora. Ker je g. Lavrič mislil, da ima 
opravka z lovskim tatom, je nastopil ostreje, 
nato pa je mož zaprosil, naj mu pokaže pot. 
Lovec mu je ustregel in Mrhar je šel. Od te-
daj man ka za njim vsaka sled. Žena raz-
pisuje nagrado v znesku 500 Din onemu, ki 
dobi pogrešanega živega ali mrtvega. Pogre-
šamec je popolnoma miren, vendar zelo pla-
šen. 

* Žalostna usoda vračaiočega se izseljenca. 
Izpostava obmeme policije v Feldkirchnu v 
Avstriji ie sporočila varnostnemu uradu na 
Dunaju, da sta dva kriminalna uradnika v 
vlaku zahtevala legitimiranje od nekega mo-
ža. ki pa je oddal na uradmka dva strela. 
Eden izmed uradnikov je bil hudo ranjen. 
Storilca so nato razorožili in no r>otnem listu 

lepo je tam. Tam je tudi dozorelo sadje, ki 
ga vidiš tu na mizi«. 

Skromno je vzela nekaj češenj, toda go-
spod Vulfran je želel, naj poskusi tudi kakš-
no breskev, marelico ali grozd. 

»V tvojih letih,« je rekel, »bi bil jaz poje-
jedel vse sadje, kar bi ga dobil pod zobe, 
če bi mi ga bil kdo ponudil«. 

Te besede so opogumile Boštjana, da je 
stopil bliže in naložil Perini na krožnik nekaj 
izbranega sadja. 

Čeprav so Perini sadeži zelo dobro tekni-
li, je vendar začutila nekaj kakor olajšanje, 
ko je bilo večerje konec. »Cim krajša je pre-
izkušnja, tem bolje je«, si je mislila. »Jutri 
služabnika že ne bosta več tako radovedna 
in mj ne bosta več gledala pod prste«. 

»Do jutri zjutraj si zdaj prosta«, je dejal 
gospod Vulfran, ko je vstal od mize. »Ce ho-
češ, greš lahko še malo na vrt na izprehod, 
ali pa lalilko stopiš v knjižnico in si vzaimeš 
kakšno knjigo.« 

Bila je v zadregi, ker ni vedela, kako naj 
bi rekla, da bi rada še kaj storila zanj. Ko 
je obstal in ni vedela, kaj naj stori, je opazi-
la, da ji Boštjan od zadaj nekaj kima im jo 
izpodbuja. Pri temi je odpiral in zapiral usta 
ter gledal na odprto dlan. Šele čez nekaj ča-
sa je Perina razumela, da j;i misli reči, na; 
gospodarju kaj bere. Naposled se je opogu-
mila in rekla: 

»Ali me res ne potrebujete več? Ali mor-
da ne bi želeli, da bi vam kaj brala?« 

Prav vesela je bila, ko je videla, da Bo-
štjan kima. Prav je ugamila. 

»Po delu je treba imeti tudi nekaj ur za po-
čitek«, je odvrnil gospod Vulfran. 

»Saj nisem prav nič utru:ena«, je dejala 
Per na. 

»No, če je tako,« je potem rekel tovarnar, 
»pa pojdi z menoj v kabinet!« 

Ta kabinet je bil velika soba, ki jo je ši-
rok hodnik ločil od obednice. Tudi do nje je 
držala ozka preproga, ki je služila slepemu 
gospodarju za kažipot. 

Perina je že pogosto premišljala, kaj mo-
ra pač početi gospod Vulfran, kadar je sam. 
Saj vendar ne more brati, ker je slep. Toda 
ko je prižgal v svojem kabinetu luč, je Peri-
na presenečeno opazila, da v njem ni prav 
ničesar, kar bi pričalo, da je tovarnar oro-
pan vidi. Sredi sobe je stala velika pisalna 
niza, polna papirjev in map. Pri oknu je bil 
velik udoben naslanjač in že nekoliko ogo-
ljeno usnje je pričalo, da mora gospodar 
preživeti tu precej ur. 

»Kai bi mi pa rada brala?« jo je vprašal. 
V ovitkih je ležalo na mizi polno dinevn-

kov. 
»Kakšen dnevnik, če vam je prav«, mu je 

rekla. 
»Kolkor manj časa potrati človek z dnev-

niki, toliko bolje je«, je odvrnil tovarnar. 
Na te besede ni vedela odgovora, saj jih 

je rekla le zato, da bi na vprašanje nekaj 
odgovorila. 

»Ali rada bereš potopise?« jo je potem 
vprašal. 

»Da. gospod!« 
»Tudii jaz. Človeka zabavajo in ga hkratu 

tudi uče. Pri njih pozabi težave, ga tarejo, 
tako se vanje vživi.« * 

In potem je še dejal, kakor bi bil poza<bil, 
da je ona zraveh, kakor bi misli, da govori 
samemu sebi: 

»Samega sebe pozabiti — vživeti se v kak-
šno tuje ž.vljenje, ne v svoje . . .« 
• Potem je nekaj časa molčal, nato pa se ;,e 

iznenaua obrnil k n;ej in dejal: 
»Pojdiva zdaii rajši v knjižnico!« 
Knjižnica je bila Zraven njegovega kabine-

ta. Moral je samo odpreti' vrata in prižga-
ti luč. Ker pa je prižgal na stropu eno sa-
mo luč, je bna vsa soba s svojo temno opra-
vo v polmraku. 

»Ali poznaš ,Pot okoli sveta'?« jo je vpraJ 

šal. 
»Ne, gospod«. 

»No, pogledala bova v seznani, pa bova 
knjigo kmalu imela.« 

Odvedel jo je k omari, kjer je morala po-
iskati katalog. Tega seveda ni takoj dobila, 
talko da je moral tovarnar precej dolgo ča-
kati. preden je našla zaželjeno knjigo. 

»Kje naj pa odprem?« ga je vprašala. 
»Pri črkj I. Poišči članek o Indiji!« 
Samo na Indijo in na svojega sina je mislil 

ubogi slepec. 
Potem se je spet potopil v svoje misli. Pe-

rina je vedela, kaj premišljuje. Ali j? njegov 
sin še živ? Ali ga bo kaj kmalu videl? O, 
ko bi mu mogla Perina povedati, čigava hči 
je in kaj se je zgodbo z njenim očetom! 

Odprla je knjigo, potem pa ji je iznenada 
obvisel pogled na sliki, ki je visela na steni, 
kazala je mladega moža v lovski obleki iz ze-
lenega žameta. Opiral se je na puško, pri 
nogah pa mu je počival pes. Mož je bil sve-
tlolas in mu je moralo biti okoli dvajset let. 

Rahlo je kriknila. 
»Kaj pa je?« se ie začudil slepi tovarnar. 
»Tista slika na steni, nad kaminom . . .« 

(Nadalievanie sledi). 



ugotovili njegovo ime. Gre za Jugoslovena 
Ignaca Zupančiča, rojenega leta 1896. v Ka-
pli. Zupančič se je pred 12 leti izselil v Fran-
cijo im se zdaj vračal v Jugoslavijo. Kakor 
kažejo vsi znaki, gre za umobolnega člove-
ka. Oddali so ga v graško opazovaln.co. 

* Ob krsti sta se stepla. V Breznom ob 
Dravi sta stražila nekega mrliča posestniko-
va siinova Franjo Podbrezovnik im Franc 
Tertinek. Iz pogovora je nastal prepir in ne-
koliko vin.ena fanta sta se pričela ob krsti 
pretepati. Drugo jutro so našli Tertineka ob 
krsti v mlaki krvi nezavestnega. Fodbrezov-
nik je pa izginil brez sledu. 

* Odkrita ponarejevalnica kovancev. V 
okolici Rogatca in v Zgornjih Halozah so se 
v zadnjem času spet pojavili ponarejeni ko-
vanci po 2, 20 in 50 dinarjev. Kovanci so 
dobro izdelani iz bele kovine s primesjo 
svinca, le da so bolj temne barve. Pred 
kratkim sta morala v ptujski zapor zaradi 
tepeža mehanik Cokl Ivan in delavec Kobal 
Štefan, oba iz Gornje Pristave. Kakor hitro 
sta ta dva sedela v zaporih, so se poneha-
li pojavljati tudi ponarejenci. Orožniki so 
zasumili, da tu nekaj ne^bo v redu, izvršili 
so hišno preiskavo pri Coklu in res odkri-
li celo kovnico denarja. Orožniki so zapleni-
li ves material ter ga oddali sodišču. Oba 
ponarejevalca pa sta pod težo dokazov pri-
znala, da sta delala denar. 

* Drzen roparski nrpad v spodnji Ložnici 
je bil izvršen te dni na domu posestnika Ja-
koba Križanca-V mraku, ko je bil Križane v 
hlevu, kjer je molzel krave, je bila njegova 
bolna žena sama v hiši in je ležala v po-
stelji. Naenkrat so se na tiho odprla vrata 
in v sobo je prihuljeno stopil neznan mlajši 
moški. Bolnica je prestrašeno kriknila, v tem 
trenutku pa je prihuljenec že planil proti njej 
in se vrgel nanjo. Glavo in gornji život ji 
je povil z odejo in vse skupaj krepko pove-
zal. Nato je s sekiro odprl pokrov na skrinji 
in pobral iz nje 4000 Din. K sreči je opa-
zovala njegovo početje skozi okno sosedova 
hčerka. Nagloma je zbežala domov ter pokli-
cala mater. Povedala ji je, kaj se dogaja pri 
Križancu, nato pa se je odpravilo več sose-
dov na pomoč. Ko je ropar videl prihajati 
ljudi, je skočil skozi okno in zbežal. Kljub 
zasledovanju ga niso mogli prijeti. Pomoč so-
sedov je prišla ob pravem času, da so še 
lahko reš'li bolno Kr žančevo ženo, da se ni 
zadušila. Zaradi pomanjkanja zraka se je nam-
reč pod odejo onezavestila in so jo komaj pre-
budili nazaj v življenje. 

* Roparski napad. Več fantov je napadlo v 
Limbušu 34-letnega delavca Jurija Gobca z 
noži in mu prizadejalo hude poškodbe. Ko 
se je Gobec onezavestil so mu napadalci po-
brali nekai gotovine, uro. nož in drugo. Go-
bec se zdravi v mariborski bolnišnici, fantje 
pa bodo imeli opravka s sodiščem. 

* Šest na enega. Pred velikim senatom v 
Mariboru se je vršila razprava zairadj groz-
nega umora v Škorbi na Štefanovo leta 
1935., katerega žrtev je bil mladi Anton Ku-
rež. Na zatožni klopi je sedelo šest obtožen-
cev: 30 letni posestnikov sin JakQb Rodo-
šek, 25 letni posestnikov sin Lovrenc Ga-
lun, 30 letni mesar Janez Klanečki, 23 letni 
žeftarski sin Jožef Zajšek, 20 letni želamski 
sin Alojzij Zumer in 25 letni čevlj. pomočnik 
Franc Peteršič. Obtožnica jim očita, da so 
napadli Antona Kureža, kj se je zatekel na 
nelki skedenj v škorbi, in ga premgkastilj s 
koli, ročicami in noži, da je za posledicam' 
umrl v ptujski bolnišnici. Ob začeltku pre-
iskave so vsi obdolženci krivdo zanikali, pri 
razpravi pa so valili krivdo drug na druge-
ga. Zaslišanih je bilo več prič, ki so videle 
posamezne obdolžence, kako so stikali oko-
li skednja, kjer je bil pokojni Kurež -umorjen. 
Obsojeni so bili Jakob Rodošek in Franc Pe-
teršič vsak na šest let robije in na trajno 
izgubo častnih državljanskih pravic, Jožef 
Ziajšek pa na pet let robije in triletno izgubo 
častnih državljanskih pravic. Ostali obtožen-
ci so bili oproščeni. 

* Zaradi materine malomarnosti je dete 
skoro zgorelo. Te dni je v Kumenu pni Sv. 
Lovrencu na Pohorju 40-letna Neža Matal-
nova pustila svoja dva nezakonska otroka, 

9-Jetnega Ignaca in leto starega Romana za 
dva um sarna doma in šla K svojemu pri-
jatelju na SmolniiKu. Ignac je nekje iztaitnil 
vžigalice ter zakuril v steuulujku, nato pa 
šei iz hiše. Njegov enoletni bratec Koman 
se je priplazil uo ognjišča, ouprl vrata in 
nesreča je bila tu. Oiuoiku se je vnela oblek-
ca in začel je obupno klucau na pomoč. K 
sreči je bila v bližini soseua Antonija uzvai-
dova, ki je otroka rešila strašne mu rti. Ce 
b ta pravočasno ne ipr.tuteia, pi ogenj upe-
peiiii liušo, in o urok bi zgorel. Deček »e dobil 
po vsem telesu hudi opekline m je njegovo 
življenje v nevarnosti. Mater so orožniki 
prtien. 

- Notranjski mazač Permozer obsojen. 
Mali senat je imel te dni pred seboj 78-iet-
nega upokojenega železničarja Ferdinanda 
Perinozerja, ki se je kot upokojenec napotil 
v ameriške dežele, odkoder se je vrnil s 
pravcato ameriško diplomo ».nženjerja lo-
komotive« in tudi s precejšnjim premože-
njem, s ikaterim si je na Notranjskem uredil 
lapo kmetijo. Odtlej je tudi preiko mej stare 
iNotrainjske slovel kot izkušen zuravnik. Za 
svo.o pomoč je prejemal včaisii precej viso-
ke zneske. Pa se je primerilo, da sta v 
sumltiivin okoliščinah legli v grob dve ženski. 
Raztelesenje obeh je pokazalo isti vzrok 
smrti: odpravo plodu, izvršeno na skrajno 
malomaren način. Sledovi so držali k Per-
mozerjevi domačiji, toda Permozerju se je 
posrečilo, da se je izmazal iz zadrege. Vsi 
so pričali v njegov prilog, posebno hči Filo-
mena, ki je tudi znana zdravnica mazačka. 
Tako bi ostalo vse prikrito, da ni stani vdo-
vec privedel v hišo nove gospodinje, celo 
mlajše od hčere, mladoletne Ivane Arhove. 
Začeli so se hišni prepiri in tisto, kar je pred 
poroko bila še družinska tajnost, je postalo 
javno. Tako se ije znašel Permozer na za-
tožen! klopi pod obtožbo, da je v dveh pri-
mernih iz malomarnosti zakrivil z nedovolje-
nim posegom v telo smrt nosečih žensk, v 
dveh primerih pa , da je odpraivil plod brez 
hujših posledic. Poleg Penrnozerja je bilo še 
osem sooibtoženih. Ferdinand Permozer je 
bil obsojen na dve leti in šest mesecev ro-
bije in izgubo častnih pravic za štiirii leta, 
Fant pokojnega dekleta Lojze Primožič na 
štiri mesece strogega zapora in izgubo 
častnih pravic za dobo dveh let, ker je z 
denarjem pripomogel, da se je njegovo de-
kle podvrglo operaciji, Martinčičeva Marija 
ki je odpravila 'plod, na dva meseca zapora 
pogojno za dobo treh let, Permozerjeva hči 
Filomena in žena Ivana Permozerjeva pa 
zaradi rmazaštva proti nagradi vsaka na en 
mesec zapora, slednja le pogojno za dO bo 
dveh let. Nadalie sta bili obsojeni zaradi 
krivega pričevanja Marija Tekavčeva na tri 
mesece strogega zapora in izgubo častnih 
pravic za dobo dveh let, Ivana Jersinova pa 
zaraili nagovarjanja h krivemu pričevanju 
na. tri mesece strogega zapora pogojno za 
dobo dveh let in na izgubo čaistnih pravic 
za dve leti. Oproščena sta bila od obtožbe 
zaradi pomanjkanja dokazov Anton Lojevec 
in Jožefa Logerjeva. 

* Ponarejeni petdeSetaki. Zadnje čase so 
se v Kranju pojavili ponarejeni petdesetaki. 
Kovanci so razmerno dobro ponarejeni, 'e 
žvenka nimajo, ker so iz svinca. Barva sa-
ma je enaka kakor pri pravih. Odkod izvira-
jo ponarejenci, je zaenkrat še neugotovljeno. 
Opozarjamo pa ljudi, naii pazijo nanje. 

* Pošto ogoljufal za 15.000 Din. Pred ma-
lim senatom v Mariboru se je vršila razprava 
proti Avgustu Šabcu, ki je lanski december 
izvabil od poštne uprave s ponarejenimi iz-
kaznicami 15.000 Din. Šabec je bil obsojen na 
dve iin pol leta robije. 

* Tatvina denarja. Pred kraitkim zvečer so 
vdrl,- neznani tatovi v kaščo posestnika Kaste-
lica v Veliki Loki in mu odnesfti okrog 15.000 
Din. Kastelic je hranil denar doma kakor pre-
težna večina kmetov, ki ga nikomur več ne 
zaupajo- Ljudje spravljao prihranke v noga-
vice in tatovi imajo lahek posel. O tatovih 
ni duha ne sluha. 

* Puško mu je ukradel. Slatnar Peter iz 
Križa je prijavil orožnikom, da mu je neki 
Vrankar Franc ukradel lovsko puško dvocev-

k-o. Vrankar je orožništvu že dobro znan. Bil 
je že 18-krait kaznovan po večini radi tatvine. 

Oiroai zažigijo. Posestniku Maksu Ku-
harju v Rošpohu je ogenj uničil gospodarsko 
poslopje. Požar je zanetil viničarskj otrok, 
ki mu je pri igranju padla tleča vžigalica na 
seno, ki se je trenutno vnelo in je ogenj zajel 
vse gospodarsko poslopje. 

Ukradeni šivaini stroj. Nedavno so ne-
znanci napravili pri čevljarskem mojstru Fran-
cu Nekrepu v Gornjem Porčiču pri sv Troji-
ci nenapovedan obisk in odnesli Nekrepu čev-
ljarski šivalni stroj, z njim vred pa tudi vso 

| zalogo usnja, skoro vso obleko in šest parov 
čevljev. Orožniki so takoj začeli zasledovati 
•tatove in so jim baje že na sledu. 

* Otroka sta zakrivila smrt. V ptujsko bol-
nišnico so pripeljali opečenega 52 letnega 
hlapca Bračiča Ivana iz Ložine, ki je kmalu 
za dobljenimi poškodbami umrl. Takrat je nje-
gov gospodar Ivan Kozel trdil, da je hlapec 
zažigal na travniku dračje in da j e padel v 
ogenj. Orožniki pa so zdaj ugotovili, da se 
je zgodila nesreča čisto drugače. Gospodar 
je usodnega dne poslal Bračiča v gozd po dr-
va. Ker je b i hlapec utruien in omamljen od 
zganjekuhe. je v jarku zadremal in trdno za-
spal. Domača mladoletna fanta sta hlapca na-
šla v jarku in ga začela budita. Ker se ni 
dal zbudiiti. sta ga začela oblivati z vodo Ko 
pa še to ni zaleglo, sta privlekla od nekod 
kup slame in jo v njegovi bližini zažgala- Ko 
je Bračiču že gorela obleka, se je nesrečnik 
prebudil. Dobil ie tako hude opekline, da .je 
v velikih bolečinah v bolnišnici umrl. Zade-
vanje ovadena sodsču. 

Prepir s Smrtnim izidom. Mariborski mali 
senat se je bavil z žalostnim dogodkom, ki 
se je pripetil februarja v Gruškovju, ko je 
251etni posestniški sin Ivan Gabrovec v pre-
piru zabodel z nožem posestnikovega sina 
Jožefa Karla v levo stran vratu in mu prere-
zal žilo odvodnico, tako da je nesrečni Kari 
umrl. Pri razpravi se je Gabrovec skušal za-
govarjati s silobranom. Obsojen je bil na pet 
let robije in na izgubo častnih državljanskih 
pravic za dobo treh let. 

* Tatovi v župnišču. V soboto zgodaj zju-
traj SO se zglasili v kranjskem župnišču ta-
tovi .in iz shrambe odnesli posušeno meso 2 
svinj in precej masti. Vse te dobrote so zno-
sfiii na konec dvorišča, kjer je okoli 20 m glo-
bok prepad k reki Kokri, kjer so jih po vrvi 
spustili v druge roke. Morali pa so se pri tem 
delu nekoga ustrašiti, ker so precejšen lonec 
masti pustili ob tem prepadu. Sodijo, da so 
bili tatovi ljudje, katerim so razmere v žup-
nišču dobro znane. 

* Grozno dejanje blaznega dekleta. Te dni 
se je pripetil v št. Janžu na Dravskem polju 
strašen dogodek. V hiši posestnika Franca 
Seinuš-ka imajo 211etno hčerko, ki je dušev-
no bolna. Dekle ni moglo trpeti domačega 
hlapca Blaža Koresa. Ko je hlapec usodnega 
dne stopil v hišo, v kateri je bilo dekle sa-
mo, je to nenadno pograbilo za sekiro ter 
ga udarilo z vso močjo po glavi. S prvim 
udarcem mu je zdrobilo obraz ter ga pobilo 
na tla, nato pa -je še ležečega strahovito ob-
delalo. Hudo ranjenega so prepeljali v mari-
borsko bolnišnico. 

* Fantovski poboj na Krčevini pri Ptuju, 
ki je zahteval za žrtvi brata Franca in Aloj" 
z$a Krepkova, je zdaj pojasnjen. Orožniki so 
-izsledili prava napadalca. Vseh je bilo pri 
sodišču zaiprtih enajst fantov. Izkazalo se je, 
Da sta krivoa Mal-ek Martin, viničarjev sin 
iz Krčevine pri Vurbergu, ki je udaril Aloj-
zija, in pa Karel Žižek, ki je z nožem sunil 
Franca. Glede na njtmo priznanje je sodišče 
ostalih devet osumljencev izpustilo. 

* Mlad ubijalec. V tajni razpravi je mali ka" 
ženski senat v -Mariboru obsodil 201etnega 
-delavca iz Buoečovcev na štiri leta stroge-
ga zapora, ker je ustreli! s karabinko Aloj-
zija Ve-tbanjška. P-ri razpravi, -je mladi ub%a-
lec svoje dejanje priznal. Dejanje je izvršil v 
prepiru. 

* Ropar je skoro zadušil starko. V Križan-
čevo hišo v Spodnji Ložnici se je splazil ne-
poznan ropar v času. ko je bila 70 letna Kri-
žančeva žena. ki je bolna in leži v postelji, 
sama -doma. Ropar ji je zavezal odejo čez 
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glavo, da ni mogla kričati, vlorrtil nato v 
kovčeg in odnesel 4000 Din. Njegovo početje 
je videla skozi okno imala sosedova hčerka 
in je poklicala pomoč. Ropar je z denarjem 
zbežal, nesrečni starki so pa komaj oteli živ-
ljenje, ker se je pod odejo zaradi pomanjka-
nja zraka skoro zadušila. 

* Uboj na veliko soboto. Pred malim se-
natom v Celju se je zagovarjal 28-letni 
Ukmar iz Ločice pri Vranskem zaradi ubo-
ja. Na veliko soboto po vstajenju so Jože 
Ukmar, njegov brat Ivan, hlapec Jurij Leš-
nik iz Zahomcev, Jože Jerman, Anton btraj-
ha>r in Anton Hrastnik popivali v dveh go-
stilnah na Vranskem. V Zupanovi gostilni 
je Ivan Utomar vprašal Strajharja, ali so Ja-
vorškovi fantje res obljubili Štefan vina za 
to, da bi jih Štrajharjevi tovariši pretepli. 
Ko so šli iz gostilne, je začel Jože Ukmar 
govoriti o onem Štefanu vina. Po teh bese-
dah sta oba brata Ukmarja skočila za Jer-
maom in Hrastnikom. Nastal je pretep. Jo-
že Ukmar je dvakrat udaril Jermana in ga 
zbil na tla nato pa sta oba Ukmarja pre-
tepla Lešnika. Ko je Jerman odhiitel na orož-
niško postajo po pomoč, je Jože Ukmar iz-
vlekel nož in Lešnika sedemkrat zabodel. 
Sunek v vrat je bil smrten. Jurija Lešnika 
so prepeljali v celjsko bolnišnico, kjer je na 
veliko nedeljo izdtonil. Jože Ukmar je bi'! 
obsojen na dve leti robije, izgubo častnih 
pravic za dobo dveh let, v plačilo povprečni-
ne v zneska 600 Din, 30 Din bolnišnice,. 1680 
Din pogrebnine in stroškov kazenskega po-
stopanja in izvršbe. 

* V zaporu se je obesil. Pred dnevi je go-
rela hiša posestnika Rebiča. Gospodarja pa 
usodnega dne ni bilo doma. Vse je kazalo, da 
je bil ogenj podtaknjen. Sum je padel na go-
spodarja samega, ki so ga takoj aretirali, ko 
se je vrnil domov. Prepeljan je bil v zapore 
sreskega sodišča v Kočevju, kjer pa se je Re-
bič obesil. 

* Oče sedmih otrok žrtev morilca. Nedav-
no zjutraj so našli na Hajndlnu blizu Kukov-
čeve hiše zabodenega Štefana Vintra. male-
ga posestnika in očeta sedmih nepreskrbljenih 
otrok iz Senežic. Imel je tri smrtne rane. Sum 
je padel na Ferdinanda Kukovca, ki so ga 
orožniki dobili vsega okrvavljenega in našli 
pri njem krvav nož, s katerim je zaklal svo-
jo žrtev. Morilec je v vsej okolioi znan na-
silnež* ki za vsako malenkost potegne nož. 
Zagovarja se s silobranom, kar pa najbrže ne 
bo držalo. Med žrtvijo in morilcem se je mo-
ral odigraitli strahovit boj. ker je imel pokojni 
Vinter poleg smrtnih ran v prsih in v trebu-
hu razrezane tudi dlani in prste na rokah, kar 
je znamenie, da ie grabil svoiega nasprotni-
ka za nož ter mu skušal orožje izviti. Proti 
živinskemu zločincu pa je bil ves njegov od-
por zaman. 

* Tudi razbojnik Ivan Pajman je na var-
nem. Roparska pajdaša Franc Košajno in 
Ivan Pajman sta bila dolgo strah in trepet 
mariborskega okoliša. Košajnca se je posre-
čilo sredi Maribora aretirati in je bil drzni 
razbojnik nedavno obsojen na 12 let robije. 
Košajnčev roparski pajdaš Ivan Pajman pa 
se 'je spretno skrival. Svojemu bratu, ki pre-
sedeva daljšo kazen v mariborski moški 
kaznilnici, je nalašč poslal nekaj pozdravov 
iz raznih krajev, da bi zabrisal za seboj pra-
vo sled. Zdaj pa se je izkazalo, da je imel 
Ivan Pajman med tem za seboj burne ro-
parske dogodke. Zlasti je vlamljal v okolici 
Innsihrucka na Tirolskem, kjer so ga obso-
dili na daljšo ječo. Kako nevaren tip je Ivan 
Pajman, je razvidno iz tega, da je letos apri-
la pobegnil iz zaporov v Schladmingu, po-
tem ko je paznšku vzel samokres. V soboto 
2. t. m. po so orožniki iz Lan dedka izsledili 
Iskanega Ivana Pajmana. ko se je peljal v 
smeri proti Sv. Antonu. Ko je Pajman zagle-
dal orožnike, ie oddal dva strela proti orož-
niku Ivanu WilhelmTU in pobegnil. Nevarno 
ranjenega orožnika so morali prepeljati v 
bolnišnico, Paimana so potem vendar ujeli 
in ga zdaj čaka zaslužena kazen. 

* Uboj v KoŠnici pri Celju. V nedeljo je 
bil 31-letni poročeni železničar Pavel Kra-
golnik iz Košnice v nekem vinotoču. Ko se 

št. 19. i 

je vračal zvečer z nekim Škorjancem z An-
skega vrha domov, sta se začela za šalo 
ruvatii. Kragolnik je vrgel Škorjanca v ja-
rek. Nato sta se oba poslovila. Čez nekaj 
časa pa se je pojavil vinjeni Škorjanc pred 
Kragolnikovim stanovanjem v družbi z ne-
katerimi moškimi in j>e klical Kragolnika iz 
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hiše. Ko je stopil Kragolnik na prosto, so ga 
Škorjanc in njegovi pajdaši napadli. Začeli 
so ga obdelovati z latami, mu zlomili tilnik 
in ga poškodoval po vsem telesu. Kragolnik 
se je zgrudil nezavesten. Prepeljali so ga v 
celjsko bolnišnico, kjer je umrl. Divjaške 
napadalce čaka zaslužena kazen za zločin. 

Franc Goričan: 

Peš po Franciji pred 40 let! 
Nadaljevanje. 

Ves čas potovanja je bifl l>alk>n z eno dobre 
volje, wsel HI šaljiv. Do tistega časa nisem 
še imel nikogar tano rad in m0e<n še nikogar 
tako spoštoval kot njega. Odkril sem v seoi 
lastnost, za katero nisem še poprej vedel, 
in sicer, da sem .z\ ; i tc i potnj sprem jeva-
lec. Za en dan naprej sva sestavila potni na-
črt in določila, kje bomo prenočili. Ves dan 
sem izpraševal v vlaku ljudi, Kater; hote1 je 
v tistem kraju najboljši, tako da sem bil o 
kakovosti in ceni že poprej točno poučen,' 
preden smo v določeni kraj sploh prispeli. 
Ponekod so se dobila prenočišča brez hra-
ne. Pred vsem mi je šlo za to, da nismo ni-
kjer plačali pretirano visokih cen. čut od-
govornosti spremljevalca se je v meni tako 
razvvl, da sem mislil samo na to, kako bom 
ukreni, da bosta gospoda zadovoljna in da 
se nam ne bo nič neprijetnega dogodilo. Če 
je Balon hotel zgodaj v posteljo, smo šili spat, 
če pa se mu je zljubilo pobedeti, smo ostali. 
Vedno sem se ravnal, kakor je on hotel. 

Po načrtu bi še moraii potovati kakšne tri 
tedne, Balon pa je začel tožiti, da mu ni do-
bro v želodcu, in se je odločil za povratek. 
Spremil sem ju čez Ženevo do Curiha v Švi-
co, kjer smo se ločili. Vrnil sem se nazaj v 
MontpelOjer, ker drugega nisem vedel, .in sem 
želel, da nastopim tam službo, kadar in kjer 
jo bom dobili. Računal sem samo na Rusijo. 
Moji ruski šolski tovariši so mi obljubili, da 
ma preskrbe tam gotovo nekaj primernega. 

Preden sem se od svojih sopotnikov ločili, 
.me je Baion vprašal, kakšne načrte .imam za 
bodočnost, pa sem mu jih povedal. Da bi bilo 
kakšno mesto na Štajerskem prosto, nisem 
mislil, in mii on tudi ni ničesar omenil. V 
Montpelferju sem hod.il k prejšnjemu gospo-
darju na prakso, sfiveda brezplačno. Sred-
stev sem imel za kakšne tri mesece. Zelo me 
je skrbelo, kaj bom počel. 

Čez kakšnih osem dni pa sem dobil uradni 
dopis od štajerskega deželnega odbora, ali bi 
sprejeti službo in da naj stavim pogoje, ko-liko 
zahtevam plače. Mislil sem si: Če zahtevam 
malo. bom dobil malo in bom težko kdaj do-
čakal povišanje. Misiili bi si tudi oni lahko: 
Kdor mailo zahteva, je tudi gotovo manj vre-
den. Zahteval sem tri tisoč goldinarjev letne 
plače. Odgovoril mi je osebno Balon, da 
takšne plače zaenkrat ne morejo nuditi, pač 
pa polovico toliko, to je 1500 goldinarjev, ce 
bo pa glavna trsnica dobro uspevala, mi je 
zatrdlil dobim še vsako leto lepo nagrado. 
Ponudbo sem sprejel. Dva dni pozneje sem 
dobil ponudbo iz Rusije za veleposestvo ne-
kega kneza. Bilo je že prepozno. Zapustil sem 
Montpellier in priromal po več letih zopet 
v Višnjo vas domov. 

Mnogo dogodkov je v teh letih napravilo 
name izreden vtis. Zlasti so me pripravile k 
premišljevanju razmere in navade, ki so raz-
lične od tistih v naših krajih. Skušal sem jih 
trezno premotriti in poiskati njihove vzroke. 

Pri družini v Montpellierju, kjer sem pou-
čeval nemščino, so imeli edinega otroka. V 
splošnem sem opažal, da so imeli v Francki 
redno v vseh družinah le po dva otroka. 
Vprašal sem gospodarja, kako da nima več 
otrok. ir. če ga ni strah, da bi mu edinec 
umrl. Odgovoril mi je: ».Midva z ženo imava 
toliko premoženja, da živiva udobno brez po-
manjkanja in posebnih gmotnih skrbi. Če bi 
imel kopico otrok, bi že vzgoja in izobrazba 
vzeli doberšen del premoženja. Za menoj pa 
bi jim premalo ostalo. Otroci bi prišli zato 
v slabši socialni položaj, ker bi jim ostalo v 

najboljšem primeru le toliko sredstev, da bi 
prikrivali očitno siromaštvo. Tehnika je svet 
zelo spremenila, človek pa je ostal tam, kjer 
je bil. 

Nezakonska mati nima v Franciji pravice 
iskati očeta pred sodnijo. Ta zakon se mi je 
zdel tedaj in se mi še danes zdi silno krivi-
čen, toda je v polnem skladu s francoskim 
javnim mnenjem. Če dekle podleže brez cer-
kvenega blagoslova ali oblastne koncesije, je 
izgubljena za vedno. Ko pa je ženska omo-
žena, ji javno mnenje spregleda in odpusti 
vsakovrstne kršitve zakonskih predpisov. 
Posledica tega je tako veliko število dobrih, 
poštenih deklet, ki prodajajo po večjih mestih 
tisto, kar pač imajo na razpolago. Ni jim bilo 
dano, da bi se omožile ali dobile kakšno dru-
go možnost za življenje. Nedavno sem čital, 
da je neka severna država sprejela postavo, 
da so nezakonski otroci popolnoma enako-
pravni zakonskim. To je pravično in pošteno, 
saj je otrok vendar pri vsej zadevi nedolžen. 

Ponekod po deželi sem videl prav čudne 
večje stavbe, ki so imele namesto šestih do 
osirnih oken samo dve, namesto dveh vrat 
samo ena. Ko sem nekoga vprašal, zakaj vse 
to, mi je odgovoril, da je davek na okna in 
vrata. Zmajal sem z glavo in si mislil, to so 
pametni državniki, ki obdavčijo celo zrak in 
solnce. (Nadaljevanje sledi) 

POPOTNIKOVA TORBA 
Moravske novice 

Nadaljevanje gradnje nove ceste. — Ne-
sreča pri vožnji. — Postopači in tatovi. 

Moravče, maja. 

Cesto iz Zagorja proti Moravčam so zače-
li gradiiti 1. t. m. Zaposljenih je okrog 80 de-
lavcev, domačinov iz bližnih občin, ki so de-
la nestrpno pričakovali. Ker je povpraševa-
vanje po zaposlitvi ogromno, bodo izmenja-
vali delavstvo vsak mesec, da pride na vr" 
sto čim več takih, ki so zaslužka res potreb-
ni. Doslej je nakazano za delo baje okrog 200 
tisoč Din. 

Posestniku Malu iz Peč pri Moravčah se 
je nedavno pripetila huda nesreča. Njegove-
mu sinu sta se na klancu nad Mošenikom 
splašila konja. Fant je v usodnem trenutku 
skočil z drvečega voza, konj pa se je spotak-
nil med silnim dirom in ga je njegov tovariš, 
ki je dirjal pred težkim vozom, privlekel po 
cesti v dolino, kjer je za hudimi poškodbami 
poginil na mestu. Posestnik Mal trpi občut-
no škodo. 

Med brezposelne, ki res ne dobe dela. se 
vriva čedalje več lenuhov in postopačev. Po-
dnevi se ogibljejo cest ter se potikajo po hri-
bih. kjer se ljudje ponekod še dado varati 
Tako je nedavno šaril po naših hribih možak, 
ki se je ponašal z obilnim znanjem. Pravil je, 
da zna izdelovati denar, in kazal je neko pre-
prosto tvarino, s katero se slika prenese s 
papirja. Zatrjeval je, da je pred časom napra-
vil mnogo tisočakov, ki mu jih je neka dr-
žavna banka po natančnem pregledu vrnila 
s pripombo, da niso ponarejeni. Tako je sle-
paril ljudi in pfl na račun svoje zgovornosti sa 
•djevec in jedel klobase. 

V štance laze, ki spadajo med najvišje tno" 
Tavške hribe, se je prejšnji teden priklatil 
neznanec, ki očitno ni imel poštenega name-
na. Z ljudmi se ni spuščal v pogovor, skri-
vaj pa se je oglasil pri Gmajnarju. kjer so 



bila vrata odprta, a domači so delali na po" 
lju precej daleč od doma. Hitro je našel veli-
ko prazno .blazino, v katero je pobasal vso 
obleko, kar jo je bilo pri hiši. 2e tako siro-
mašni družini ni ostalo niti toliko, da bi se 
mogla dostojno preobleči. 

PliEKMUESKl GLASNIK 
Prekmurci gredo za kruhom. V prekmur-

skih vaseh je bilo po veiiikonočn.h praznikih 
prav živahno. Ljudje so se začeli kakor vsa-
ko leto odpravljati na sezonsko delo. Zal le, 
da je Nemčija za naše ljudi zaprta tudi letos. 
Zaradi tega se jih je lahko odposlalo na delu 
samo 2000, med tem ko bi potrebovalo za-
služek in kruh v tujini skoro desetkrat toliko 
ljudi. Naval na borzo dela v Murski Soboti 
je bil silen. Delavci so šli v Francijo (preko 
Maribora) in v Belje (preko Prage rskegaj. 

Po 221etih se je vrnil iz ruskega u..eiiii!>tva. 
54-letni Matija Horvat, po rodu iz Utovcev, 
pošta Goirnji Petrovci v Prekmuinju. V naj-
lepši moški dobi 32 let je moral takoj ob za-
četku vojne kot četovodja 18. madžarskega 
honvedskega polka na rusko bojišče in je 
bil 2-4. oktobra 1914. pri Lublinu ranjen in 
ujet. Bil je v raznih krajih Rusije, kjer si je 
poiskal tudi življensko družico, katero pa so 
mu ruska oblastva prepovedala vzeti, s se-
boj v staro domovino. Med potjo ga je kaj 
bridko prizadela vest, da je v domovini že 
razglašen za mrtvega in da se je njegova 
prva žena poročila z drugim. Tnpljen.e, ki 
ga je prenašal v. Rusiji, je bilo, kakor pri-
poveduje, neznosno. 

Žrtev nevarnega dela. Te dni so pokopali 
36-letnega delavca Herbaja Franca iz rre-
danovcev, družinskega očeta, ki je postal 
žrtev svojega poklica, Hcrbau .e že "n-uaj 
časa preganjala nesreča. Lani on m luč v* jc 
pri polaganju snopov prišel preblizu stroju. 
Kolesje ga je zgrabilo za desn co in mu io 
odtrgalo. Dolgo se je zdravil v bolnišnici. 
Pred meseci pa se je spet vrinil domov in 
dobil službo na parni žagi. kjer ga je po-
novno doletela nesreča. Pred tedni jc liotel 
preskočil nizko jermenje pri stroju. Pa se je 
z nogo zaletel v transinfisijo, ki ga je vrg.a 
proti kolesu. Še nekajkrat ga je zavrtelo 
kolo, dokler ni obležal v mlaki krvi. Spra-
vili so ga v bolnišnico, kjer je navidezno 
kmalu okreval. Zapustil je bolnišnico, a že 
po nekaj dnevih se je moral vrniti in je 
umrl. 

Smrtna nesreča pri prenašanju ognja. Ti 
\wjarjevi v Zamostju pri Uenterovcih so 
nedavno zvečer poslali Spletno domačo 
hčerko Bairo k sosedu po ogenj. Bilo je že 
v mraku. S seboj je vzela dekllica železen 
lonček, v katerega so jI sosedovi nasuli 
žarečega ogl.ia. Ker je bilo precej daleč do 
domačije, je v strahu, da ne bi ogenj pošel, 
začela Bara teči in je lonec pokrila s pred-
pasnikom. Menda je mislila s tem ogenj ob-
varovati. Ko je pritekla do domačega pra-
ga, ji je brat udušil ogenj. Prepeljali so jo 
v murskosoboško bolnišnico, kjer je kmaiu 
izdihnila. 

Žrtev požara. V okolici Rogaševcev je si-
len požar uinličil gospodarsko poslopje in hišo 
posestnika Harba. Vse je do tal pogorelo. V 
zadnjem trenutku so skušali iz gorečih hle-
vov rešiti živino, kar pa je postalo usodno 
za 14-letnega posestnikovega sina, mater in 
17-letno hčerko, fci so dobil smrtno nevarne 
opekline. Vse tri so takoj prepeljali v bolniš-
nico v Murski Soboti, kjer je mladenič kma-
lu izdihnil. 

NAŠI NA TUJEM 
Iz kolonij naših ameriških 

rojakov 
Cleveland, aprila. 

V drugi polovici marca je nekaj držav Se-
verne Amerike zadela strašna povodenj. Naj-
huje je bilo v Pensylvanidi, v Oliiu in v West 
Vlirginiji. Tam je tudi precej slovenskih na-
selbin. Po podatkih, ki sta jih dobila dnevnik 

»Ameriška domovina« in tednik »Nova doba« 
je v teh deželah prizadetih nad 4000 naših 
rojakov. Koliko je naših ljudi mrtvih, o tem 
ni natančnih podatkov. 

Oblastva so nemudno začela pomožno ak-
cijo. Skoda pa je tako ogromna, da je niti 
pol milijarde, drugi pa na milijardo dolarjev 
ceniti ne morejo. Nekateri jo ocenjujejo na 
(v naš® vrednosti okoli 45 milijard dolarjev). 
Vodstvo Rdečega križa je dognalo, da je iz" 
gubilo svoje aoimačlje kakih 78.000 družin. 
Ce računamo povprečno vrednost hiše na 
2000 dolarjev, znaša to že skoraj 200 milijo-
nov dolarjev. Koliko stotsoč hiš pa je poško-
dovanih in je iiz miiih vse ouneseno.. ŠKodi 
je treba prišteti še izgube na zaslužku. 

Najhujše je bilo v okolici Pittsburga in 
Johnstovvna. l a m prebiva mnogo naših lju-
di. K sreči pa so Slovenci naseljeni po veči" 
i i na gričih. Temu se je treba zahvaliti,, da e 
bilo med slovenskimi naseljenci manj žrtev 
kakor med naseljene: drugih narodnosti. 

Iz Gladbecka (Nemčija) nam pišejo: Jugo-
slovensko narodno društvo »Domovinski 
zvon« je priredilo v nedeljo 26. aprila prvo 
pomladno zaba vo, združeno j gledališko pred-
stavo. Na zabavi nam je igrala gasilska god-
ba iz Gladbecka. Dvorana je bila polna ro-
jakov, ki so bili p.av zadovoljni z igrama. 
»Zenitev za pečjo« in »Stric iz Amerike«. 

Bevetisajst let 
Francoski listi pišejo, da se bo naposled 

mo.ua le posrečilo ugotoviti, kdo je neznani 
francoski voiak, zdaj clkrog 40 let star mož, 
o katerem nihče ne ve, kako se piše in od-
ikoa /3 doma. Leži že od leta 1917. v bolni-
šnici, kamor so ga spravili, ne da bi bil ve-
deli, odkod se je vzel. Izgubil je spomin in 
dar govora. Očitno gre za vojaka, ki se je 
bo.i.l v krvavih bitkah med svetovno vojno 
na zapadineim bojišču. Ko so ga tedaj vpra-
yJ'„ kidlo je, je pokazal na sveta usta, češ, da 
ne more govoriti. Še 'botlu žalostno pa je, da 
ije iztgubil nesrečnež tudi spomin. Pri sebi ni 
limcl nobenih listin in nobenega pisma, da bi 
z njih pomočjo dognali, kdo je, kje se je bo-
ril in odkod prihaja. 

Oblastva so uvedla preiskavo, toda vse 
njihovo prizadevanje -je bilo zaman. Celih 19 
let so trajata poizvedovanja, pa se nj posre-
čilo dognati, kido je ta nesrečnež. Zdaj mu 
pravlii/o »živeči neznani vojak.« Seveda pa 
m verjetno, dia bi ne imel nobenega sorod-
nika. Na tisoče njegovih fotografi« so razde-
lili med družine, ki še koga pogrešajo iz sve-
tovne vojne. Na tisoča očetov in mater, žen, 
nevest, bratov in sester <je obiskalo nezna-
nega veljaka v n\jegovem zavetišču in vsi so 
upali da zagledaio tistega, ki ga že do>Lgo po-
grešajo. Toda vsi so odhajali razočarani, po-
trti In še beli j užaloščeni. Ce se je pa tu in 
tam le oglasil kdo, ki je v neznanem vojaku 
hotel spoznati svojega sina, brata ailii moža, 
02 triadna preiskava zmerom dognala, da 
gre za pomoto. 

Nad 200 žen je hotelo spoznati v živečem 
neznanem vojaku svojega sina, diruge žene 
spet svojega moža, naposled so pa vse spo-
znale, da se motijo. Iz vsega te.ga sta se iz-
luščila samo dva primera, vredna upošteva-
nja. Camille Monjcim je za žive in mrtve tr-
dil da je neznan vojak njegov sin. Preiska-
va je pa to trditev ovrgla. Nekoliko verjet-
nejši ije drugi primer. Rene Le Mayeva pro-
glaša neznanega vojaka za svojega moža. A 
tndii njena trdlitev nasprotuje ugotovitvam 
preiskave. Rene Le Mayeva ponuja zdag ob-
lastveni preizkušnjo, od katere si obeta konč-
no dloignanlje. Upa namreč, da bi se nesreč-
nežu vrnil spomin, če hi vide! hišo v kateri 
je stanovala s svetlim možem, natančno tako 
urejeno, kafcir je bila teta 1914. Oblastva 
hočeijo niacravCti ta poizkus in francoska jav-
nost je zelo radovedna, kakšen bo uspeh. N? 

Pri tej priliki je predsednik Mlakar pozdra-
vil vse uavzočne rojake, zlasti predsednike 
sosecln.h diruštev. Po nagovoru smo trikrat 
zaklicali »Živela naš kralj Peter II. in ves 
kraljevski uom! Prav tako trikrat smo zakli-
cali »Z.vel voditelj nemškega naroda H tler!« 

.Piredseainik Mlakar nam je potem povedal, 
ua se bomo avgusta peljali domov na obisk. 
Tudi Nemci in Avstrijci, ki želijo potovati v 
Jugoslav.jo, se nam lahko pridružijo. Vožnja 
bo stala tja in nazaij (od Oberhauseria co 
L?ubl.ane v 3. razredu) 48 nemških mark. Za 
Avstrijce bo na avstrijskih železnicah polo-
vična voznina. Vabimo tudi rojake iz Holan-
dije in Belgije, da se nam pr.družijo v Kol-
ini. Obisk bo trajal tri tedne skupno z vož-
njo. Rojaki bodo pravočasno obveščeni, kam 
naj se obrnejo, če bodo hoteli potovati v do-
movino. G. Mlakar nam je povedal, da so nam 
za potne liste znižali takso za eno marko, ta-
ko da stane zdaj taksa za potni 1'st tri maT-
ke 15 pfen.gov, za kar se zahval.iujemo kon-
zulu g. dr. Pantiču. 

Dva učitelja za rojake v tujini. Iz Beogra-
da poročajo, da je prosvetni minister Dobri-
voje Stošovič podpisal odlok o premestitvi 
učitelja Janka Jankoviča v Metz v svojstvu 
izseljenskega učitelja. Obenem s to preme-
stitvijo je podpisan tudi odlok o premestitvi 
Antona Šlibarja iz Litije v Gladbeck v Nem-
čiji. S tem dobe tudi vestfalski izseljenci 
slovenskega učitelja. 

brez spomina 
izključeno, da vrne ta dom neznanemu vo-
jaku spomin in dar govora, če gre res ?a mo-
ža Le Mayeve. 

X Delavci so se polastili pivovarne. Delav-
ci največje madridske pivovarne Aquil3 so 

•se polast;li obrata in so začeli obratovanje 
pod lastnim nadzorstvom. Takoj po polastitvi 
so si izvolili svoj upravni odbor, ki vodi obra-
tovanje in poslovanje. Z napetostjo se zdaj 
pričakuje, če bodo oblastva to stanje odobri-
la ali pa postopala proti temu komunistične-
mu činu. Na pivovarni vihra rdeča zastava. 
X Vrnitev imetja Habsburžanom. Uradna 

»VViener Zeitung« je objavila sklep avstrij-
ske vlade, s katerim se odobrava osnovan e 
družinskega oskrbovalnega sklada habsbur-
ške rodbine. S tem sklepom je delno izve-
den zakon, ki je bil uveljavljen lani in s 
katerimi je bil preklican izgon Habsburža-
nov iz Avstrije in načelno odrejenea vrnitev 
zaplenjenega premoženja rodbini Habsburško-
Lotariroški. Avstrijska vlada vrača zdaj 
Habsburžanom posestva, ki so bila v povoj-
nem času izročena v last sklada za vojne 
invalide. Z novoosnovaraim skladom riima 
pravico razpolagati poglavar bivše habsbur-
ške cesarske rodbine. 

X Dve leti brez spanja. Bogatin Ray Bagha-
dur Ramjijas -v Kalkuti je zaman obljubo val 
v dnevnikih milijone onemu zdravniku, ki bi 
ga rešil dveletne nepretrgane nespečnosti. 
Tisoči nasvetov so ostali brez učinka. Bo-
gatin se je navadi! opija, a ni mogiel zaspati 
kljub mamilu. Zdaj je objav i oglas, kjer pro-
si vse duhovnike svoje veroizpovedi, naj ga 
priporočijo Budhi, da bi mu .poslal hitro smrt. 

X Daljnovid za letala. Novodobna letala 
so tako dobro zgrajena- da skoro niso več 
nevarna. Glavna nevarnost za letala, katere 
doslej še niso mogli premagati, še megla. Se-
daj so se na Angleškem lotili tudi tega vpra-
šanja. V ta namen pripravljajo daljnovide 
docela nove vrste. Naloga teh daljnovidov 
bo, da bodo letata, ki se bliža v megli, brez-
žično oddaiii točno sliko pristajališča. To se 
bo godilo na tale način: Pred krmflom leta-
la bo zemljepisna karta- Vidna tako, kakor 
vidiš na plaOniu skioptiono sliko. Po tej plo-
skvi se bo premikala svetlobna točka, ki bo 

.kazala, kod leti letalo. Pifc-t bo samo pogle-
dal kako visoko je, pa bo lahko ugotovil Jcje 
je njegovo zračno vozilo. 
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X Prenos vojne bolnišnice po zraku. Ru-
sko letalstvo je pred nekoliko dnevi izvršilo 
uspešni poskus, da bi eelotno bolnišnico z 
zdravniki, strežnicami iin vsemi pripomočki 
spravilo na določen kraj iin ga spustilo tam s 
padali na tla. Dve veliki letali Rdečega kri-
ža sta si bili natovorilii v ta namen 20 zdirav-
nkov in bolniških strežniic, potrebne omare 
z instrumenti, obveze, postelje, operacijske 
mize in drugo. Nad pristajališčem sta letali 
krožili toliko časa dokler ni odskočilo vse 
osebje s padali, potem so za njim spustili s 
padali tudi vse potrebne reči. Poskus je po-
tekel brez najmanjše nezgode in že nekolik* 
ur pozneje je bila vojna bolnišnica sposobna 
za poslovanje. 

X Otroka cestnega pometača milijonska 
dediča. Zena londonskega cestnega pometa-
ča VViliamsa, ki je zdaj med brezposelnmi, 
je prejela obvestilo francoskega notarja, da 
je zapustil norveški bogatin Homjagvey 
njeneirn otrokom 60.000 funtov šte.rlingov. 
Norvežan, ki je stalno živel in umrl v svoji 
vili na francoski rivieri, je bil 1. 1934. na 
obisku pri nekiih angleških znancih. O priliki 
neke. tekme je nagovoril dva dečka. Izvr-
stno se je z njima zabaval in se seznanil z 
njenim otrokom 60.000 funtov šterlingov. 
ko všeč, da je pozneje večkrat obiskal 
skromno hišico cestnega pometača. Willi-
amsi niso nikoli prosili bogatega tujca za 
katerokoli pomoč, dasi je ponovno bil pri 
njih na kosilu.. Zdaj se je nepričakovano od-
dolžil bogatin za izkazano gostoljubnost v 
svoji oporoki. Oba dečka bosta prejemala 
do dosežene polnoletnosti po 500 funtov 
šterlingov letno. Nato pa bosta dobila boga-
tinove milijone. 

RADIO LJUBLJANA 
od 10. d« 17. maja. 

Nedelja, 10. maja: ».00: Telovadba (15 mc-
nut za moške, 15 minut za ženske, vodij bo 
profesor Dobovšek), — &30: Napoved časa, 
poročila, objava sporeda. — 8.45: Koncert 
tamburaškega orkestra. — 9.40: Verski go-
vor (raivnuteij Jože- Jagod e). — 10.00: Pre-
nos cerkvene glasbe iz zavoda sv. Stanisla-
va v St. Viču nad Ljubljano. — 11.00: Cvet-
ke sanjajo (plošče).— 11.30: Mladinska ura: 
Striček Matiček govori in poje. — 12.00: .Nar 
poved časa, oba v a sporeda, obvestila. — 
12.15: Koncert Šentjakobskega pevskega 
društva — 13.00: Kar želite, to dobite (plo-
šče po željah). — 16.00: Kmetijska ura: Če-
belarjenje na med in rojene (Jože Okorn). 

— 16.20: Lahka glasba (rad ;ski orkester). 
— 17.1X1: Samo izobrazba, kmečkega in delav-
skega dekleta (profesorica Dora Vodnikova). 
17.15: Operna glasba (radijski orkester). — 
18.00: Kar imamo, to vam damo (plošče po 
željah). — 19.00: Napoved časa, poročila, 
objava sporeda. — 19:30: Nacionalna ura: 
Vloga vojske v narodni pr os ve ti. — 19.501: 
Prenos šmarnic iz cerkve sv. C rila in Me-
toda. — 20.30: Plošče. — 20.45: Narodna prir 
gorska svatba (prenos iz Zagreba). — 2'.45: 
Plošče. — 22.00: Napoved časa, vremenska 
napoved, poročila, objava sporeda. — 22.15: 
Pester večer. 

Ponedeliek, 11. maja: 12.00- Odlomki iz 
zvočnih filmov (plošče). — 12.45: Vremenska 
napoved, poročila. — 13.00: Nanoved časa, 
objava sporeda, obvestila. — 13.15: Otv»mt-
na glasba (radi-ski orkester).. — 14 00- Vre-
mensko poroč lo, borzni tečaii. — 18: Zdrav-
stvena ura: O ietiki (dr. Pebevec). — 18.201: 
Maurice Ravef- Bolero (orkester Larrounr 
oux na ploščah). — t8 40- Kulturna kronika: 
Klasiki in sodobniki (profesor France Vod-
nik). — 19.00: Napoved časa. vremenska na-
poved. noročila, objava sporeda, obvestila. 
— 19.30: Nacionalna ura: Kater® narodne 
vrline so <+anes nn;v>fl.jn potrebne (dr. Dušap 
S^ojanovič). — 20>.0O: Spommski večer ob 
60ietmci rostva Ivana Cankarja. — 22.00-
Napoved časa. vemen^Va napoved, ooročir 
la. objava sporeda. — 27 15: Večer narodne 
glasbe frad'jski orkester). 

Torek. 12. maia. U.OO- Šolska ura: Prosi-
va ob 60ktnici rojstva Ivana Cankarja (iz-

vajala bo ženska realna gimnazija). — 12.00: 
Valček za valčkoma (plošče). — 12.45: Vre-
menska napoved, poročila — 13.00: Napo-
ved časa, objava sporeda, obvestila. — 13.15 
Slovite pevke (plošče). — 14.00: Vremensko 
poročilo, borzni tečaji. — 18.00: Radijski or-
kester. — 18.40: Demonska vera h mala škili 
gorečnežev (Franc Terseglav). — l^OOc Na-
poved ča-sa, vremenska napoved, poročila, 
objava sporeda, obvestila. — 19.30: Nacio-
nalna ura: Jurjevanje in narodni plesi (Ivo 
FranČ iz Zagreba). —• 20.00: Prenos opere 
iz Zagreba: Fra Diavolo (Aube ), v prvem 
odmoru glasbeno predavanje (Vilk o Ukmar), 
v dragem odmoru napoved časa, vremenska 
napoved, poročila, objava sporeda. 

Sreda, 13. maja: 12.00: Nekaj reči za ve-
sele ljudi (plošče). — 12.45: Vremenska nat-
poved, poročila. — 13.00: Napoved časa, ob-
java sporeda, obvestila. — 13.15: Operne 
fantazije (plošče). — 14.00: Vremensko po-
ročilo, borzni tečaji. — 18.00: Otroška ura 
(Mtena Boltarjeva). — 18.20: Izrezovalna 
dela (Zdravko Omerza): — 18.40: Izleti na 
dolenjsko stran (Josip Wester). — 19.00: Na-
poved časa. vremenska napoved, poročila, 
ob ava sporeda, obvestila. — 19.30: Nacio-
nalna ura: Jugoslovani na mednarodnem 
kongresu za glasbeno vzjtoio v Pragi (Fmšl 
Adamič) — Koncert e-odalnega orke-

stra Orkestralnega društva Glasbene Matice 
in državnega konzerva'ori"» v Ljubljani pod 
vodstvom drrgenta prfisoria Škerianca.) — 
21-10- Stovenske narodiv in umetne pesmi 
(nevs.ki oktet) 22 00- ManovoH časa. vre-
menska mr>oved. n,oToč'''a. oh i ' ' a sooreda. 
— 72.1 - • P ŝjrpj za. nle-s (.Ditošček 

četrtek, 14. maa: 12: Operni snevi (p lr 
šče). — 12.45-:: Vremenska nanoved. poroči-
la. — 13.00: Napoved časa obava spo-Ha. 
obvestila. — 13.15- Radijski, iazz, — 14;O0-
Vremensko poročilo, borzni tečaj'. — 18.00: 
Razlaga in predvajanje Beethovnove sonate 
op. 27. štev. 2 v cis-nn̂ Tu (Jadviitra Požene-
lova). — 1S.40- Sl€ven«čina za Slovence (dr. 
Rudolf Kolarič). — 19.00: Napoved časa. vre-
menska napoved, noročila. ohiava snoreda. 
obvestla. — 10.30: Nacionalna ura: Jugo* 
slovenski Sokoli neso oJimpi.i.sk1 ogeni tvreko 
Jugoslavije (firvo.ie Macanovič) — 2000: 
Koncert pevskega zbora »Cankar« fvodrl bo 
Kristo Peiko.1 _ 20.45: Koncertni plesi (plo-
šče). — ?1.00: Koncert radijskega orkestra. 

— 22.00: Napoved časa, vremenska napoved, 
poročila, objava sporeda. — 22.15: Radijski 
jazz (vmes bo pel Mirko Premelč s spreml.e-
vanjem radijskega jazza). 

Petek, 15. maja: 11.00: Šolsika ura: Skla-
datelj Vavken v besedi in pesmi (izvajal bo 
111. razred višje narodne šole Davorina Jen-
ka v Cerkljah pri Kranju; vodil bo šolski 
upravitelj Josip LapajneL — 12.00: Ura na-
še narodne glasbe (plošče). — 12.45: Vre-
menska napoved, poroč la. — 13.00: Napo-
ved časa, objava sporeda obvestila. — 13.15 
Po daljnih tujih kra-ih (plošče). — 14.00: Vre-
mensko poročilo, borzni tečaji. — 18 00: Žen-
ska ura: Mladna in kriminal (Zlata Pirna-
tova). — 18.26: Fagot solo (;zvajaJ bo Avgust 
Scparnilk). - 18.40: O stavki (Milan Va'ant). 
— 19.00: Napoved časa, vremenska napo-
ved. poročila, objava sporeda, obvestila. — 
19.30: Nacionalna ura: Kulturni mesečni pre-
gled. — 20;00: Rezervirano za prenos. —21.30 
Radijski orkester. — 22.00: Napoved časa, 
vremenska napoved, noročila. objava spo-
reda. - 22.30: Angleške plošče. 

Sobota, 16. maja: 12H0: Plošča za ploščo, 
nape v v nape v. — 12.45: Vremenska napo-
ved. poroč 1 a. — 13.00: Na,poved časa. obja-
va sporeda, obvestila. — 13.15: Plošča za 
ploščo, napev v napev. — 14.00: Vremensko 
poročilo. — 18.00: Na dek>pust (koncert ra-
dijskega orkestra). - 18.40: Pogovori s po-
slušalci. — 19.00: Napoved časa. vremenska 
napoved,, poročila, objava sporeda, obvesti-
la. — 19,30; Nacionalna ura: Smernice in tež-
n:e iugos'oven.skega vzgoieslovia (Josip Sla-

v'č iz Zagreba) - 20 00- Potovarre od No-
vega mesta do Št. leneia (besedilo- napisal 
:ti ho v»č "r vodi,! Viktor Pirnat: sodelovali 
bodo člani rad ^ke dramske družine, pevci in 
godci). — 22 00: Napoved časa. vremenski 
nanoved noročila spored. — 22.15: Vesela 
glasba (radiiski orkester). 

HISTORIČNA ZENA. 

A: »Pove1 mi, prijatelj, kaj dela tvoja že-
na. kadar prideš ponoči iz gosflne? 

B: »Jezi se in zmern me. Ob takih prili-
kah je zmerom historična.« 

A: »Histerična si hotel reči kaj ne?« 
B: »Ne. historična.« 
A: »Kako to?« 
B: »Vso preteklost mi prikliče v spomin.« 



X Vojne ladje so drage. V sedanjih raz-
merah se računa, da stane vsaka tona voj-
ne ladije v našem denarju okrog 40.000 Din. 
Zdaj pa pomislimo, koliko je stal angleški 
pomorski orjak, ki ima 43.000 ton, ali vse 
angleško brodovje, ki je bilo lota 1930. ome-
jeno s pomorsko pogodbo na 541.800 ton. 
Anglija je naročila jeseni dve novi križar-
ki, ki bosta oboroženi s 15centimeterskimi 
topovi; vsaka bo imela 9.000 ton. Računa 
se, da bosta veijaii 3.942.000 šterlimgov. Za 
ta denar bi lahko zgradili in opremili nad 
50 trgovinskih ladij po 8.000 ton. Zelo dra-
gi so tudi torpedi. To je prav za prav majh-
na ladjica, ki nosi s seboj do 250 kg raz-
streliva. Samo en izstrelek stane 250.000 
Din. 

X- Novorojenček govori. V rudniškem me-
stu Andacollu v Chiie.iu (Južna Amerika) je 
žena nekega rudarja rodila titroka, ki je imel 
vse zobe razen kočnikov. Nekoliko dni^po 
svojem rojstvu je ta otrok baje že govoril ne-
koliko besed. Ta nenavadni dogodek ie pri-
vabil v Andacollo vrsto zdravnikov, ki -bi 
otroka radi preiskali. Videti, ga Pa ^oče tudi 
toliko radovednežev- da je bila policija pri-
siljena zastražiti hišo čudnega novorojenca. 
Otrok ie čisto zdrav. 

X Največji sod na svetu je izdelalo leta 
1900. sodarsko podjetje Fruiiinsholz v fran-
coskem mestu Nancyju. Ta sod drži 433.500 
litrov. Doge so dolge 9.3 m. Za doge so po-
rabili 50 kubičnih metrov hrastovega lesa, 
zA dna pa 35. Obročev ima sod 26. Les za ta 
sod so pripeljali iz severnoameriških pra-
gozdov. Za dovoz lesa so potrebovali nad 
dve leti. Znani heidelberški sod drži približ-
no 115.400 litrov in torej daleč zaostaja za 
sodom, ki ga ie izdelalo francosko podjetje. 

Za smeh in kratek čas 
IZPRED SODIŠČA 

sodnik: »Povejte, ali se nič ne kesate svo-
jeg, dejanja« 

Obtoženec: »Se ne morem, gospod sod-

nik ker še ne vem. kakšna bo sodba« 

IZ STRAHU 

Bratec: »Ali veš, zakaj pridejo pisceta 
jajc?« 

Sestra: »Zakaj?« 
Bratec: »ato. ker se bojijo, da jih ne spe-

čejo!« 

NJEGA SO PUSTILI 

Uradnik: »Gospod direktor, ponoči so ta-
tovi vdrli v banko in odnesli ves denar!« 

Direktor: »Križ božji, kaj pa nočnj čuvaj?« 
Uradnik: »Nočni čuvaj? Njega so pustu 

ZNA SI POMAGATI 
. Neki gospod pride po zdravnika. Ta naglo 
pripravi svoj avto in kmalu oddirdrata. Med 
potjo vpraša tujec: »Koliko -pa zaračunavate 
za obisk, gospod doktor?« 

»Sto dinarjev.« 
»Tu imate denar,« odvrne gost in Skoči z 

avta. »Taksi pa je hotel imeti sto in petde-
set dinarjev, da bi me pripeljal semkaj«. 

DRUGAČNIH NI 

A: »Katere ženske so ti ljubše, zgovorne 
ali drugačne?« 

B: »Katere drugačne?« 

PRED SODNIKOM 

Sodnik: »Ali ste oženjeni?« 
Obtoženec: »Ne, gospod sodnik, bulo na 

nosu sem dobil pri pretepu v gostilni . . .« 

TEŽAVEN ODGOVOR 

Mitnica je imela navado kazati vse s pr-
stom. Mamica jo je tiek-oč učila, da se to ne 
spodobi in da nikoli ne sme pokazati na člo-
veka s prstom. 

Tedaj pa jo je Mitnica vprašala: »Zakaj 
se pa potem imenuje ta prst kazalec?« 

PREPROSTO. 

Stric: »Kako je to mogoče, da si pri izpi-
tu padel?« 

Nečak: »Ker je lažje vprašati kakor odgo-
voriti.« 

NAROBE 
A: »Kako živiš zdaj v zakonu«. 
B: »Kalkor.'slavček, samo narobe«. 
A: »Zakaj narobe?« 
B': »Pri slavcih poje amec, a samica molči, 

pri nas pa samica poje, a jaz molčim!« 

NESPORAZUM 

Sodnik: »Obtoženi ste, da ste poljubili go-
spodično. Ko se je začela zaradi uža-ijenosti 
jokati, ste jo poljubili še enkrat«. 

Obtoženec: »Gospod sodnik, mislil sem, 

da se je zajokala od vese-lla . . . « 

PRAVA PRILOŽNOST 

Mati: »Otroci, danes me pa pustite lepo 
pri miru. Vsa sem bolna, niti roke ne morem 
dvigniti«. 

Bratec (bratcu): »Jankec, le brž povej ma-
mi, da si razbil šipo.« 

NIC NE POMAGA 

A: »No, ali vam je jahanje kaj pripomog'o 
s shujšaniju?« 

B: »Meni ne, pač pa konju . . .« 

MALI OGLASI 

VSE DENARNE ZADEVE 

terjatve v hranilnih knjižicah vseh denarnih 
zavodov, vrednostne papirje (Vojno škodo) 
nakup in prodaja. Izvede razne kompenza-
cije, plačila dolgov pri denarnih zavodih s 
hranilnimi knjižicami iin z gotovino. Izpo-
sluje in vnovči vse hranilne knjižice takoj v 
gotovini in hranilne knjižice na varno vknjiž-
bo na mesečno odplačevanje v gotovini v 
polnem znesku in jamstvu. Vlagatelji ;n dolž-
niki obrnite se v gornjih zadevah na spodnji 
naslov. Zanesljive nasvete glede nakupa, 
prodaje in naložbe kapitala Vam daje brez-
plačno in jamči za strogo solidno izvedbo v 
vseh poslih. Trgovska agentura za bančne 
in kreditne posle Alojzij Planinšek, Ljublja-
na, Beethovnova ulica štev. 14 - II., tele-
fon 35-10. 

Original francoske 

V E R M O R E L 

škropilnice in žveplalniike ter vse nadomest-
ne dele k tem ima v zalogi po zelo ugodnih 
cenah. Lovro Petovar, Ivanjkovci. 

KUPIM MANJŠE POSESTVO 

na Kranjskem ali Gorenjskem. — Ivan Kalan, 
Zasip 30. — Bled 

V BREŽICAH 

jn okolici ugodno prodajamo hiše, stavbišča. 
vinograde, sadovnjake, arondirana vinograd-
niška posestva za gotovino. Uprava Attem-
sovih posestev v Brežicah. 

Krize bo konec 
ko bodo domači denarni zavodi mogli z o p ^ 

dajati 

nova posojila iz novih vlog 
Zaupajte vaš denar 

KDOR POŠLJE 10 DIN V ZNAMKAH 

dobi poštnine prosto lepo »Patent« toaletno 
ogledalo s stojalom, katero je izdelano z 
vložkom za sliko ali fotograsiijo. D. Stucin, 
tovarna ogledal, Maribor. 

tm* 

k\ 

ki izplačuje nove zneske, vložene po 1. 1933., 

neomejeno ter jih obrestuje po 4 do 5%. 

Vloge nad 400,000.000 Din. 

Rezerve 14,600.000 Din 

i. . ... ^,.»3. , . ' .J . „.,. ... . - -jgjf. 

Če so Vaše noge občutljive, če Vas 

žulji bodejo, grizejo in pečejo, dodajte 

vodi Saltrat Rodell, dokler ne dobi 

videz mleka. Ko pomočite noge v 

to mlečno kopeli, se bo izločil kisik 

ki ie nosilec zdravilnih soli, pro-

drl bo v znojnice. zdraveč in 

umirjajoč koto in kožno tkivo. 

Žulji Vas ne bodo več grizli 

in pekli. Krvni obtok bo po-

polnoma obnovljen in obču-

tili se boste prijetno in za-

dovoljno. Žulji se bodo 

omehčali v veliki meri, da 

jih bo mogoče popolnoma 

odstraniti s korenino vred. 

Odrgnjena mesta se bodo 

zacelila, otekline pa bodo 

splahnele. Lahko boste no-

sili čevlje za celo številko 

manjše, kakor poprej. — 

Saltrat Rodell se prodaja 

povsod v strokovnih pro-

dajalnah z našim jam-

stvom. Njegova cena 

ie zelo zmerna. 

NOVOST ! Samo Din 98.-
Št. 63.71S* Cenena, a dobra S h o o c K - f r o l 
zapestna ura, točno regulirana, lep kromiran okrov 
zapestnica Iz usnja — Številčnica in kaaalo 

osvetliena (Rmliumi 

Din 98.—. 

Zahtevajte velik) cenik, m ga dobite zastonj in 
poštnine prosto. Velike izbera ur, zlatnine fn 

srebrnine 

Lastna protokolirana tovarna ui v Svicl 

H. SUTTNER, LJUBLJANA 6. 

ŽIVČNO IZMUČENIM. 

Znanstveno je dognano, da regulira 
ekstrakt iz žleze zdrave in močne živali 
(»Kalefluid«) ko preide v organizem, iz-
ločevalno delovanje vseh žlez, krepi organi-
zem, in uravnoveša živčni sistem tako, da 
postane človek zopet krepak in sposoben 
za delo in borbo za svoj obstanek. Brez-
plačno detajlno literaturo zahtevajte: 
Beograd, Masarykova 9, Miloš Markovič. 

»Kalefluid« se dobiva v lekarnah 
in drogerijah. 
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